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• Informacione të përgjithshme 

 
Këto pasqyra financiare janë përgatitur nga Sigma Interalbanian Vienna Insurance Group SH.A. (“njësia raportuese”) si pasqyra financiare për raportim specifik në 
përputhje me kërkesat e raportimit financiar nga kuadri ligjor i mbikqyrjes së sigurimit në Shqipëri. 
 
“SigmaInteralbanian VIENNA INSURANCE GROUP” sh.a (“njësia raportuese” ose “SIVIG” e njohur më parë si Sigma VIENNA INSURANCE GROUP” sh.a ose 
Sigma) është themeluar në 1999 dhe regjistruar në Gjykatën e Tiranës me Vendimin Nr.20487 me datë 3 shkurt 1999.  

Më 30 shtator 2014, emri i njësisë raportuese ndryshoi në Sigma Interalbanian Vienna Insurance Group SH.A. pas bashkimit me përthithje të Interalbanian SH.A., 
degë e Vienna Insurance Group.  
 
Shoqëria mëmë e njësisë raportuese është Vienna Insurance Group Ag Wiener Versicherung Gruppe, Vjenë, Austri, e cila zotëron 89.05% të aksioneve. Pala 
kontrolluese përfundimtare e Grupit është Wiener Städtische Wechselseitiger Versicherungsverein - Vermögensverëaltung - Vienna Insurance Group, Vjenë, Austri. 
 
Aktiviteti i njësisë raportuese është subjekt i ligjit nr. 9901 datë 14 prill 2008 “Mbi sipërmarrësit dhe shoqëritë tregtare” dhe ligjit nr. 52 datë 22 maj “Për veprimtarinë 
e sigurimit dhe risigurimi” efektive më 4 korrik 2014 (“akti i sigurimit”). Rregullatori i tregut të sigurimeve në Shqipëri është Autoriteti i Mbikqyrjes Financiare (shkurt 
“Autoriteti” ose “AMF”).  
 
Aktiviteti kryesor: Aktiviteti kryesor i njësisë raportuese përfshin sigurimin e ekspozimeve për mjetet motorike, pasuritë, shëndetin dhe produkte të tjera të ndryshme 
të sigurimit të jo – jetës. 
 



Adresa e zyrtare e regjistruar: Zyrat qëndrore të njësisë raportuese gjenden në Rr. Komuna e Parisit, Pallatet Lura, Kati i dytë, Tiranë, Shqipëri.  

Njësia raportuese kishte 145 punonjës më 31 dhjetor 2022 (2022: 167). Njësia raportuese zotëron palë të lidhura dhe degë në Shqipëri dhe Kosovë. Dega në 
Kosovë trajtohet në mënyrë specifike në këto pasqyra financiare dhe nuk është e konsoliduar. 

Aktiviteti në Shqipëri. Sigma Interalbanian Vienna Insurance Group SH.A. (“njësia raportuese”) operon në biznesin e sigurimit të jo – jetës në Republikën e 
Shqipërisë.  

Aktiviteti në Kosovë. Sigma Interalbanian Vienna Insurance Group sh.a Dega në Kosovë është themeluar më 11 tetor 2004 dhe operon nën liçensën e lëshuar 
nga Banka Qëndrore e Kosovës (BQK). Njësiaraportuese operon në Sigurimin e jo- jetës.  

Bordi mbikqyrës dhe bordi drejtues gjatë vitit 2022 dhe deri në datën e aprovimit të këtyre pasqyrave financiare konsiston si më poshtë: 
Bordi Mbikëqyrës Pozicioni Bordi Drejtues Pozicioni 
    
Z. Peter Hoefinger Kryetar Z. Klaidi Citozi Drejtor i Përgjithshëm   
Z. Christoph Rath Anëtar Z. Artan Pjetërnikaj Anëtar Bordi   
Z. Jonard Prodani Anëtar Z. Ervin Rali Anëtar Bordi   
Znj. Liane Hirner Anëtar   
Znj. Sonja Raus Anëtar   

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Bazat e kontabilitetit 

Pasqyrat financiare janë përgatitur në përputhje me udhëzimet e raportimit financiar të strukturës ligjore mbikqyrëse për sigurimet në Shqipëri. Struktura kontabël 
e aplikuar është bazuar në politikat kontabël të detajuara në shënimin 6 i cili është bazuar në vlerësimin, prezantimin dhe parimet kontabël të Standardeve 
Ndërkombëtare të Raportimit Financiar (“SNRF”) me përjashtimin e mos konsolidimit të degës në juridiksionin e huaj. Këto pasqyra financiare për raportim specifik 
përgatiten dhe paraqiten vetëm në lidhje me veprimtarinë e biznesit të sigurimeve në Shqipëri. 
Sigma Interalbanian Vienna Insurance Group Sh.a operon në Kosovë nëpërmjet degës së saj. Në këto pasqyra financiare specifike, dega e Kosovës është trajtuar 
si nje entitet i vecantë dhe kontabilizohet si nje filial bazuar në SNK 27 me kosto. Kosto matet me shumën e paguar si kapital në degë. 
Monedha funksionale dhe e paraqitjes 



Këto pasyqra financiare janë paraqitur në Lekë Shqiptare (Lekë), të rrumbullakosura në mijë Lekë. Lekë është monedha funksionale e njësisë raportuese, monedha 
kryesore e mejdisit ekonomik në të cilin njësia raportuese kryen veprimtarinë e saj. 
 
 
 
 

• Zbatimi i standardeve dhe interpretimeve të reja ose të rishikuara  

Amendimi i koncesioneve të qirave të lidhura me COVID-19 i SNRF 16 lëshuar më 28 maj 2020 dhe efektiv për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 1 
qershorit 2020. Amendimi u siguron qiramarrësve lehtësim në formën e një përjashtimi opsional nga gjykimi nëse një koncesion qiraje që lidhet me COVID-19 
është një modifikim i qirasë. Qiradhënësit mund të zgjedhin të vlerësojnë koncesionet e qirasë në të njëjtën mënyrë sikur të mos ishin modifikime të qirasë. 
Përshtatshmëria praktike zbatohet vetëm për koncesionet e qirasë që ndodhin si pasojë e drejtpërdrejtë e pandemisë COVID-19 dhe vetëm nëse plotësohen të 
gjitha kushtet e mëposhtme: ndryshimi në pagesat e qirasë rezulton në shqyrtimin e rishikuar të qirasë që është në thelb e njëjtë me, ose më pak se, shuma për 
qiranë që i paraprinë menjëherë ndryshimit; çdo ulje e pagesave të qirasë ndikon vetëm në pagesat e pagueshme më ose para 30 qershorit 2021; dhe nuk ka asnjë 
ndryshim thelbësor në termat dhe kushtet e tjera të qirasë. 
 
Standardi i ndryshuar i cili u bë efektiv nga 1 qershori 2020, nuk pati një ndikim material në Njësinë Raportuese. Kishte vetëm një kontratë qiraje për të cilën ka 
pasur një ulje prej 25% të faturës për periudhën e mbylljes tre mujore. 

 
Standardet e mëposhtme të ndryshuara u bënë efektive nga 1 Janari 2020, por nuk patën ndonjë ndikim material në Grup: 
 

1. Amendimet në Kornizën Konceptuale për Raportimin Financiar (lëshuar në 29 Mars 2018 dhe në fuqi për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 
1 Janarit 2020). 

 
2. Përkufizimi i një biznesi - Ndryshimet në SNRF 3 (lëshuar më 22 tetor 2018 dhe efektive për blerjet nga fillimi i periudhës vjetore të raportimit që 

fillon në ose pas 1 janarit 2020). 
 

3. Përkufizimi i materialitetit - Ndryshimet në SNK 1 dhe SNK 8 (lëshuar më 31 tetor 2018 dhe efektive për periudhat vjetore që fillojnë me ose pas 1 
janarit 2020). 

 
4. Reforma e nivelit të interesit - Ndryshimet në SNRF 9, SNK 39 dhe SNRF 7 (lëshuar më 26 shtator 2019 dhe efektive për periudhat vjetore që 

fillojnë me ose pas 1 janarit 2020). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

• Standardet e reja kontabël 

Janë nxjerrë disa standarde dhe interpretime të reja që janë të detyrueshme për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 1 janarit 2019 ose më vonë dhe të cilat 
Njësia Raportuese nuk ka miratuar në mënyrë të hershme 

SNRF 17 "Kontratat e Sigurimeve" (publikuar më 18 maj 2017 dhe efektive për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 1 janarit 2021). SNRF 17 zëvendëson 
SNRF 4, i cili i ka dhënë mundësi shoqërive që të mbajnë kontabilitetin për kontratat e sigurimit duke përdorur praktikat ekzistuese. Si pasojë, ishte e vështirë për 
investitorët të krahasojnë performancën financiare të shoqërive të ngjashme të sigurimit. SNRF 17 është një standard i vetëm i bazuar në parime për të llogaritur 
të gjitha llojet e kontratave të sigurimit, duke përfshirë kontratat e risigurimit që një sigurues mban. Standardi kërkon njohjen dhe matjen e grupeve të kontratave të 
sigurimit në: (i) një vlerë aktuale të rregulluar nga rreziku i flukseve të ardhshme të parasë (flukset monetare të përmbushjes) që përfshijnë të gjithë informacionin 
në dispozicion për flukset e mjeteve monetare të përmbushjes në një mënyrë që është në përputhje me informacionin e tregut të vëzhgueshëm; plus (nëse kjo vlerë 
është një detyrim) ose minus (nëse kjo vlerë është një aktiv) (ii) një shumë që përfaqëson fitimin e pafituar në grupin e kontratave (marzhi i shërbimit kontraktual). 
Siguruesit do të njohin fitimin nga një grup i kontratave të sigurimit gjatë periudhës që ata ofrojnë mbulim sigurimi, dhe pasi ato lirohen nga rreziku. Nëse një grup i 
kontratave është ose bëhet humbje, një njësi ekonomike do të njohë menjëherë humbjen. Njësia raportuese aktualisht po vlerëson ndikimin e ndryshimeve në 
pasqyrat e saj financiare. 

Shitja ose dhurimi i aktiveve midis një Investitori dhe Bashkëpunëtorit të tij ose sipërmarrjes së përbashkët - Ndryshimet në SNRF 10 dhe SNK 28 (të 
publikuara më 11 Shtator 2014 dhe efektive për periudhat vjetore që fillojnë në ose pas një date që do të përcaktohet nga BSNK). Këto ndryshime adresojnë 
një mospërputhje midis kërkesave të SNRF 10 dhe atyre në SNK 28 në trajtimin e shitjes ose të kontributit të aktiveve ndërmjet një investitori dhe shoqërisë së tij 
ose sipërmarrjes së përbashkët. Pasoja kryesore e ndryshimeve është se një fitim ose humbje e plotë njihet kur një transaksion përfshin një biznes. Një fitim ose 
humbje e pjesshme njihet kur një transaksion përfshin aktivet që nuk përbëjnë një biznes, edhe nëse këto mjete mbahen nga një filial. Njësia raportuese aktualisht 
po vlerëson ndikimin e ndryshimeve në pasqyrat e sajj financiare. 

Ndryshimet në kuadrin konceptual për raportim financiar (publikuar më 29 Mars 2018 dhe efektive për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 1 Janarit 
2020). Kuadri konceptual I rishikuar përfshin një kapitull të ri mbi llogaritjen; udhëzime për performacën e raportimit financiar; përkufizime dhe udhëzime të 
përmirësuara në veçanti përkufizimin e detyrimeve; dhe sqarimi në lidhje me fusha të rëndësishme si psh: roli I menaxhimit, matja dhe reduktimi I pasigurisë në 
raportimin financiar. 
 
Përkufizimi I një biznesi – Ndryshimet në SNRF 3 (publikuar më 22 Tetor dhe efektive për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 1 Janarit 2020). 
Ndryshimet rishikojnë përkufizimin e një biznesi. Biznesi duhet të ketë inpute dhe procese të vazhdueshme, ku së bashku të kontribuojnë në mënyrë që të krijohet 
output. Udhëzimi I ri ofron një kornizë për të vlerësuar kur një input dhe një proces substancial janë të pranishëm, duke përfshirë edhe kompanitë në fazat e hershme 
që nuk kanë gjeneruar ende outpute. Një forcë punëtore e organizuar duhet të jetë e pranishme si kusht për klasifikimin si biznes nëqoftëse nuk ka ende outpute. 
Përkufizimi i termit “output” është ngushtuar dhe fokusuar në shërbimet dhe mallrat që i ofrohen konsumatorëve, duke gjeneruar të ardhura nga investimet dhe të 
ardhura të tjera dhe përjashton të ardhurat në që vijnë nga reduktimi i kostove dhe të ardhurat nga përfitimet e tjera ekonomike. Gjithashtu nuk është më e nevojshme 
të vlerësohet nëse pjesëmarrësit e tregut janë në gjendje të zëvendësojnë elementët e humbur ose të integrojnë aktivitetet dhe asetet e fituara. Një njësi ekonomike 



mund të aplikojë një 'test përqendrimi'. Asetet e blera nuk do të mund të përfaqësonin një biznes nëqoftëse e gjithë vlera e drejtë e aseteve bruto të blera është e 
përqëndruar në një aset të vetëm (ose në disa asete të  ngjashme). Ndryshimet janë të mundshme dhe Njësia Raportuese do t’i aplikojë ato dhe do të vlerësojë 
ndikimin e tyre nga data 1 Janar 2020. 
 
Përkufizimi i Materialitetit – Ndryshimet në SNK 1 dhe SNK 8 (publikuar më 31 Tetor 2018 dhe efektive për periudhat vjetore që fillojnë më ose pas 1 
Janarit 2020). Ndryshimet sqarojnë përkufizimin  
 
 
 
 

• Standardet e reja kontabël (vazhdim) 

 
e materialit dhe si duhet zbatuar duke përfshirë në udhëzimin e përcaktimit që deri më tani ka paraqitur diku tjetër në SNRF. Përveç kësaj, shpjegimet që shoqërojnë 
përkufizimin janë përmirësuar. Së fundmi, ndryshimet sigurojnë që përkufizimi i materialit të jetë i qëndrueshëm në të gjitha standardet e SNRF-ve. Informacioni 
është material nëse mospërfshirja, anashkalimi ose fshehja e tij pritet që të influencojë vendimet e marra duke u bazuar në këto pasqyra financiare nga përdoruesit 
kryesorë. Njësia Raportuese aktualisht po vlerëson ndikimin e ndryshimeve në pasqyrat e saj financiare.  
 
 
Reforma e vlerësimit të normave të interesit - Ndryshimet në SNRF 9, SNK 39 dhe SNRF 7 (publikuar më 26 Shtator 2019 dhe efektive për periudhat 
vjetore që fillojnë më ose pas 1 Janarit 2020) nuk pritet të kenë ndikim në pasqyrat financiare të Njësisë Raportuese. 
 

Me përjashtim të SNRF 17 i cili pritet të ketë një ndikim të rëndësishëm në pasqyrat financiare të Njësisë Raportuese në perspektivën e matjes dhe preyantimit, 
përveç nëse përshkruhet ndryshe më lart, standardet dhe interpretimet e reja të tjera nuk pritet të ndikojnë ndjeshëm në pasqyrat financiare të Njësisë Raportuese. 

• Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël   

Politikat kontabël të paraqitura më poshtë janë zbatuar në mënyrë të vazhdueshme në të gjitha periudhat e paraqitura në këto pasqyra financiare dhe janë aplikuar 
në mënyrë të vazhdueshme nga Njësia Raportuese, përveç nëse është shprehur ndryshe. 

• Investimet e përbashkëta dhe kontabilizimi për degët e njësisë raportueses në vendet e tjera. 

Investimet në filiale, pjesëmarrje dhe sipërmarrje të përbashkëta maten me kosto minus humbjen nga zhvlerësimi. Kostot e transaksionit kapitalizohen si pjesë e 
kostos së investimit. Kostot e transaksionit janë kostot që i atribuohen drejtpërsëdrejti blerjes së investimit, një tarifë e tillë e profesionit për shërbimet ligjore, taksat 
e transferimit dhe kostot e tjera të blerjes. 

Kostoja fillestare e investimeve përfshin gjithashtu edhe shumën e kushtëzuar. Rivlerësimi i mëpasshëm i shumës së kushtëzuar të klasifikuar si pasiv financiar 
rregullohet kundrejt kostove të investimit. 



Investimet testohen për zhvlerësim sa herë që ka tregues se vlera kontabël e një investimi mund të mos jetë e rikuperueshme. Nëse shuma e rikuperueshme e një 
investimi (vlera më e lartë e vlerës së drejtë minus koston e shitjes dhe vlera e tij në përdorim) është më e vogël se vlera kontabël e saj, atëherë vlera kontabël 
zvogëlohet në shumën e rikuperueshme.  

Vlera kontabël e një investimi çregjistrohet nga nxjerrja jashtë përdorimit. Diferenca midis vlerës së drejtë të fitimit të shitjes dhe pjesës së mbetur të vlerës kontabël 
neto të investimit njihet në fitim ose humbje si fitim ose humbje nga shitja. E njëjta vlen edhe nëse rezultati i nxjerrë jashtë përdorimit rezulton në një hap më poshtë 
nga filiali tek sipërmarrja e përbashkët ose një pjesëmarrja, matet me kosto.   

Marrëveshje të përbashkëta. Sipas SNRF 11, investimet në marrëveshjet e përbashkëta klasifikohen si operacione të përbashkëta ose sipërmarrje të përbashkëta, 
në varësi të të drejtave dhe detyrimeve kontraktuale të secilit investitor. Njësia raportuese ka vlerësuar natyrën e marrëveshjes së saj të përbashkët me Intersig 
Vienna Insurance Group SH.A. në VIG Services sh.p.k. dhe i vendosi ata të jenë sipërmarrje të përbashkët. Sipërmarrjet e përbashkëta maten me kosto minus 
humbjen nga zhvlerësimi. 

Në pasqyrat financiare të konsoliduara, sipërmarrjet e përbashkëta trajtohen duke përdorur metodën e kapitalit neto. Sipas metodës së kapitalit të kontabilitetit, 
interesat në sipërmarrjet e përbashkëta fillimisht njihen me kosto dhe përshtaten më pas për të njohur pjesën e njësisë raportuese në fitimet ose humbjet e pas 
blerjes dhe lëvizjet në të ardhura të tjera përmbledhëse. 

 

 

 

 

• Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim)  

 Kur pjesa e humbjeve të Njësisë Raportuese në një sipërmarrje të përbashkët është e barabartë ose tejkalon interesat e saj në sipërmarrjet e përbashkëta (që 
përfshin çdo interes afatgjatë që, në thelb, është pjesë e investimit neto të njësisë raportuese në sipërmarrjet e përbashkëta), njësia raportuese nuk njeh humbje të 
mëtejshme, përveç nëse ka pasur detyrime ose ka bërë pagesa në emër të sipërmarrjeve të përbashkëta. 

Shitja e filialeve, pjesëmarrjeve dhe sipërmarrjeve të përbashkëta. Kur njësia raportuese pushon të ketë kontroll ose ndikim të rëndësishëm, çdo interes i 
ruajtur në njësinë ekonomike rimerret në vlerën e tij të drejtë në datën kur humbet kontrolli, me ndryshimin në vlerën kontabël neto të njohur në fitim ose humbje. 
Vlera e drejtë është vlera kontabël fillestare për qëllime të kontabilizimit të mëvonshëm të interesit të mbajtur si një pjesëmarrje, sipërmarrje e përbashkët ose aktiv 
financiar. Përveç kësaj, çdo shumë e njohur më parë në të ardhurat e tjera gjithëpërfshirëse në lidhje me atë njësi ekonomike, llogaritet sikur njësia raportuese të 
kishte drejtpërdrejt në dispozicion aktivet ose detyrimet përkatëse. Kjo mund të thotë që shumat e njohura më parë në të ardhura të tjera përmbledhëse janë 
riklasifikuar në fitim ose humbje. Nëse interesi i pronësisë në një pjesëmarrje zvogëlohet, por ndiqet një ndikim i rëndësishëm, vetëm një pjesë proporcionale e 
shumave të njohura më parë në të ardhurat e tjera gjithëpërfshirëse riklasifikohen në fitim ose humbje kur është e përshtatshme 

Filialet që veprojnë jashtë territorit të Republikës së Shqipërisë. Njësia raportuese vepron në Kosovë përmes filialeve të saj, një person juridik nën pronësinë 
e plotë dhe kontrollin e subjektit raportues. Njësia raportuese raporton aktivitetet e filialeve të saj të huaj në pasqyrat f inanciare të konsoliduara si pjesë përbërëse 
e subjektit raportues duke grupuar të gjitha bilancet dhe transaksionet e saj sikur të ishte një njësi e vetme ekonomike. Megjithatë, njësia raportuese nuk përfshin 
balancat dhe rezultatet e transaksioneve të degës së Kosovës në këto pasqyra financiare për raportim specifik për të përmbushur kërkesat e raportimit të 



mbikëqyrjes së sigurimeve në Shqipëri dhe në veçanti, akti i sigurimit që kërkon që shoqëritë e sigurimeve të ofrojnë një vit- mbaron raportimin financiar individual 
tek rregullatori për aktivitetet e tyre të ndërmarra në territorin e juridiksionit të rregullatorit, duke qenë Republika e Shqipërisë. Kështu, në këto pasqyra financiare 
për raportim specifik, aktivet neto të degës paraqiten si aset në pasqyrën e pozicionit financiar. 

• Monedha funksionale dhe e prezantimit 

Transaksionet në monedhë të huaj konvertohen në monedhën funksionale sipas kursit të këmbimit në datën e transaksionit.  

Aktivet dhe detyrimet monetare në monedhë të huaj në datën e raportimit përkthehen në monedhën funksionale me kursin e këmbimit në datën e raportimit. 
Aktivet dhe detyrimet jo-monetare të cilat janë njohur me kosto historike konvertohen me kursin e këmbimit në datën e transaksionit 
 

• Klasifikimi i kontratave të sigurimit 
 
Produktet e sigurimit të njësisë raportuese klasifikohen në momentin e krijimit, për arsye kontabël, si kontrata sigurimi. Një kontratë, e cila klasifikohet si kontratë 
sigurimi mbetet e tillë derisa të gjitha të drejtat dhe detyrimet shuhen ose pushojnë së ekzistuari. Kontratat nën të cilat njësia raportuese pranon të marrë një rrezik 
sigurimi të rëndësishëm nga një palë tjetër (policë-mbajtësi) duke rënë dakort të kompensojë policë-mbajtësin ose përfitues të tjerë për një ngjarje të caktuar të 
pasigurtë (ngjarja siguruese) e cila ka efekte negative dhe ndikon në policë-mbajtësin apo përfituesit e tjerë, klasifikohet si kontratë sigurimi. Rreziku i sigurimit 
është i ndryshëm nga rreziku financiar. Rreziku financiar është rreziku i ndryshimeve të ardhëshme të mundëshme në një ose më shumë norma interesi specifike, 
çmimet e letrave me vlerë, çmimet e komoditeteve, kursi i këmbimit, indekset e çmimeve ose të normave, vlerësimi i aftësisë kredituese, indekset e kreditimit ose 
variabla të tjerë, të siguruar në rastin e variablave jo-financiarë kur variabli nuk është specifik për një palë në kontratë. Kontratat e sigurimit mund të transferojnë 
një pjesë të rrezikut financiar. 
  



• Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim)  

 

Kontratat e përgjithshme të sigurimit. Detyrimet e sigurimit janë llogaritur në mënyrë të vecantë për të gjitha produktet e sigurimit dhe janë të përbëra nga primet 
e angazhimeve të ardhshme (të pafituara), rreziku i angazhimeve të ardhshme (të pambaruara) dhe humbjet e angazhimeve të ardhshme (të papaguara në datën 
e mbylljes të vitit financiar). Detyrimet e sigurimit (provizionet) paraqesin vlerësime të pagesave të ardhëshme për dëmet e raportuara dhe të paraportuara. Njësia 
raportuese nuk i skonton detyrimet e sigurimit.  Çdo ndryshim në vlerësim është reflektuar në rezultatet e operacioneve në periudhën në të cilën vlerësimet janë 
ndryshuar. Vlerësimi i detyrimeve të sigurimit është një proces kompleks që lidhet me pasiguritë dhe kërkon përdorimin e vlerësimeve dhe gjykimeve të informuara. 
Njësia raportuese ka përdorur kërkesat e legjislacionit shqiptar të sigurimeve për të përcaktuar detyrimet e sigurimit. 

Prime të krijuara nga aktiviteti i përgjithshëm i sigurimit. Primet e shkruara bruto përbëjnë shumat e detyruara gjatë vitit financiar në përputhje me sigurimin 
direkt pavarësisht faktit se këto shuma mund ti perkasin plotësisht ose pjesërisht një periudhe kontabël të mëpasshme. Primet prezantohen bruto nga detyrimet e 
komisioneve ndaj ndërmjetesve dhe nuk përfshijnë tatimet dhe detyrime doganore të bazuara tek primet. Primet janë fituar që nga data e lidhjes me rrezikun, për 
periudhën e dëmshpërblimit, në bazë të rrezikut të nënshkruar. 

Rezerva për primin e pafituar.  Rezerva e primit të pafituar në të gjitha segmentet e biznesit përfshin atë pjesë të primeve të shkruara bruto e cila vlerësohet të 
fitohet në vitin financiar pasardhës, duke përdorur metodën ditore në bazë proporcionale 1/365, e rregulluar nëse nevojitet në mënyrë që të reflektojë çdo ndryshim 
të ndodhjes së rrezikut gjatë periudhës së mbuluar nga kontrata. Megjithatë, të gjitha produktet e njësisë raportuese kanë rrezik linear dhe asnjë rregullim për 
ndryshime të rrezikut nuk është bërë. Primi i pafituar është ajo pjesë e primit e cila lidhet me periudha pas datës së raportimit. Primi i pafituar llogaritet nga primet 
e nënshkruara të cilat prezantohen bruto nga detyrimet e komisioneve ndaj ndërmjetësve dhe përjashtojnë tatimet dhe detyrimet doganore të bazuara tek primet. 
Kostot e shtyra të marrjes në sigurim njihen më vete si aktive. 

Kostot e shtyra të marrjes ne sigurim. Kostot e shtyra të marrjes në sigurim janë pjesa e kostove të marrjes në sigruim të cilat zbriten gjatë llogaritjes së rezervës 
së primit të pafituar. Për të lidhur kostot e blerjes me të ardhurat përkatëse të primit, kostot e blerjes ndahen nga grupime sipas kontratave të sigurimit në përputhje 
me mënyrën e blerjes, sherbimit dhe matjes së rentabilitetit të kontratave të sigurimit të njësisë raportuese. Kostot e blerjes të paamortizuara klasifikohen si një 
aktiv. 

Dëmet të krijuara nga aktiviteti i përgjithshëm i sigurimit  Dëmet e papaguara vlerësohen duke rishikuar dëmet individuale dhe duke provigjionuar dëmet e 
ndodhura por ende të paraportuara, efekti i ngjarjeve të parashikuara të brendëshme dhe të jashtëme, të tilla si ndryshimet e procedurave në trajtimin e dëmeve, 
inflacioni, tendencat juridike, ndryshimet legjislative dhe eksperiencat e mëparëshme. Provizioni për dëmet e papaguara nuk skontohet.  

Rregullimet për provizionin e dëmeve të viteve të mëparëshme reflektohen në pasqyrat financiare të periudhës në të cilën bëhen rregullimet dhe paraqiten më vete 
nëse janë materiale. Provizionet për pretendimet e ndodhura por të pa raportuara vlerësohen bazuar në metodën e trekëndëshave për produktet e përgjegjësisë 
së palës së tretë motorike ("MTPL") dhe Kartonit Jeshil duke filluar nga viti 2018, ndërsa për linjat e tjera të biznesit përdoret një metodologji e thjeshtuar e bazuar 
në raportin e Primeve të përfituara. Nderkohë që Bordi i Drejtorëve konsideron se detyrimet e sigurimit për dëmet dhe marrjet nga risigurimi janë të drejta, detyrimi 
përfundimtar mund të ndryshojë si rrjedhojë e informacioneve dhe ngjarjeve të mëvonshme dhe mund të rezultojë në një rregullim të shumës së dhënë. Rregullimet 
për detyrimet e sigurimit reflektohen në pasqyrat financiare në periudhën në të cilën bëhet rregullimi. 

 

 

 



 

 

 

 

 

• Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim)  

 

Angazhimet për dëmet në proces gjyqësor   Një numër i konsiderueshëm i kërkesave për tu paguar janë në proces gjyqësor. Njësia raportuese ka njohur 
detyrimet përkatëse në bazë të vlerësimit të manaxhimit (shënimi 30). 

Testi i mjaftueshmërisë së detyrimeve Në çdo datë raportimi njësia raportuese bën një test të mjaftueshmërisë të rezervave të dëmeve. Testet e para që 
realizohen janë Analiza e raportit të dëmeve dhe Analiza e zhvillimit të provizioneve të dëmeve. Analiza e raportit të dëmeve realizohet çdo vit në mënyrë individuale 
për linjat kryesore të biznesit. Llogaritjet realizohen më vete për dëmet si dhe për dëmet që përfshijnë kostot e blerjeve si dhe kosto të tjera të jashtëme për trajtimin 
e dëmeve. Në realizimin e kësaj analize Njësia raportuese merr në konsideratë vleresimet aktuale të fluksve monetare dalëse. Njsia raportuese nuk i skonton këto 
flukse monetare pasi pjesa më e madhe e dëmeve priten të zgjidhen brënda një viti.  

Risigurimi Njësia raportuese cedon primet e siguruara dhe rrezikun në rrjedhën normale të biznesit me potencialin e humbjes neto nëpërmjet diversifikimit të 
rrezikut që krijohet nga linjat e biznesit të MTPL, Pasurisë, Kartoni Jeshil, anije dhe avion, civile dhe përgjegjësi dhe linja të tjera biznesi. 

Risigurime të tilla përfshijnë marreveshjet per tejkalimin e humbjeve, marrëveshjet për ndarjen e kuotave dhe marrëveshjet fakultative. Vetëm kontratat që përfshijnë 
transferimin e një pjese të konsiderueshme të rrezikut të sigurimit dhe atij kohor rregjistrohen si aktive të sigurimit. Marrëveshjet e risigurimit nuk e çlirojnë nga 
detyrimet direkte ndaj policë-mbajtësit. Detyrimet e risigurimit pëfshijnë llogari të pagueshme për kontrata të jashtëme risigurimi dhe njihen si shpenzime kur u 
mbaron afati 

Primet e risiguruara për risigurimin e ceduar njihen si shpenzim në mënyrë që të jenë konsistente me njohjen e primeve të lidhura me kontratat e sigurimit. Për 
sigurimin e përgjithshëm të biznesit, primet e risigurimit shpenzohen në periudhën në të cilën mbulimi i risigurimit jepet në bazë të modeleve të rrezikut të risiguruar. 
Pjesa e pashpenzuar e primit të risigurimit të ceduar përfshihet në aktivet e risiguruara. Shuma e njohur si aktiv i risiguruar matet në mënyrë që të jëtë konsistente 
me matjet e provizionit të mbajtur në përputhje me kontratat e sigurimit 

Llogaritë e arkëtueshme nga risigurimi përfshijnë komisionet e risigurimit nga primet e ceduara risiguruesit dhe të arkëtueshmet nga Shoqëria risiguruese në 
përputhje me dëmin e paguar. Këto janë klasifikuar si llogari të arkëtueshme dhe paraqiten të vecanta, nëse ka. 

Aktivet e risiguruara vlerësohen për zhvlerësim në datën e raportimit. Një aktiv konsiderohet i zhvlerësuar nëse ka evidencë objektive, si rezultat i një ngjarje të 
ndodhur pas njohjes fillestare, që njësia raportuese mund të mos marrë të gjitha shumat që i detyrohen dhe ngjarja ka një impakt besueshmërisht të matshëm në 
shumat që njësia raportuese do të marrë. 

 

 



Për më tepër, njësia raportuese kryen çdo vit analizën e zhvillimit të provizioneve të dëmeve për të përcaktuar metodologjinë e rezervës. Kjo analize kryhet në 
mënyrë të vecantë por dhe të kombinuar për RBNS (të raportuara por ende të pambyllura) dhe IBNR (të ndodhura por të paraportuara). Në rastet kur analiza 
paraqet parregullsi të theksuara, rregullime të caktuara i bëhen metodologjisë së rezervës.  

Portofoli i rezervës së primeve Kur një risigurues i ri merr pjesë në një marrëveshje me bazë vitin kontabël ose kur përfshirja në një periudhë, për një risigurues 
ekzistues rritet, ky funksion llogarit primin e pafituar marrë nga risiguruesi për pjesëmarrje në rreziqet për të cilat primi është mbledhur por nuk është fituar ende. 
Hyrja e portofolit të primit në fillim të periudhës së risigurimit është pjesa e përqindjes së risigurimit të primeve të pafituara në fillim të periudhës. 

 

 

 

 

 

 

 

Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim)  

 

• Njohja 

Instrumentet financiare të njësisë raportuese (aktivet dhe detyrimet) fillimisht regjistrohen me vlerën e drejtë plus kostot e transaksionit. Vlera e drejtë në njohjen 
fillestare dëshmohet më së miri nga çmimi i transaksionit. Një fitim ose humbje në njohjen fillestare regjistrohet vetëm nëse ka një diferencë midis vlerës së drejtë 
dhe çmimit të transaksionit që mund të evidentohen nga transaksionet e tjera të tregut të tanishëm të vrojtueshëm në të njëjtin instrument ose me një teknikë 
vlerësimi, inputet e të cilave përfshijnë vetëm të dhënat nga tregjet e vëzhgueshme. 

• Klasifikimi 

Aktivet financiare kanë këto kategori: (a) hua dhe të arkëtueshme (depozita me afat me bankat dhe të arkëtueshmet e sigurimeve) dhe (b) aktivet financiare të 
mbajtura deri në maturim (HTM). Detyrimet financiare janë klasifikuar si detyrime të tjera financiare (përfshirë detyrimet e sigurimit / tregtisë dhe detyrimet e tjera) 
dhe janë përllogaritur kur pala tjetër kryen detyrimet e saj sipas kontratës dhe mbahen me kosto të amortizuar duke përdorur metodën e interesit efektiv. 

Huatë dhe llogaritë e arkëtueshme janë të kuotuara dhe aktive financiare jo-derivative me pagesa fikse ose të përcaktueshme të tjera përveç atyre që Njësia 
Raportuese synon të shesë në të ardhmen e afërt. Huatë dhe llogaritë e arkëtueshme përfshijnë depozitat me afat me bankat dhe sigurimet dhe të arkëtueshmet 
tjera dhe mbahen me kosto të amortizuar duke përdorur metodën e interesit efektiv, neto e provizionit për humbjet e shkaktuara nga zhvlerësimi. 

• Ç’regjistrimi 

Njësia raportuese ç’regjistron një aktiv financiar nëse (a) humbet të drejtat kontraktuale mbi flukset e ardhshme të parasë ose (b) transferon të drejtat për të marrë 
flukset kontraktuale të parasë nga aktivet financiare në transaksione ose ka hyre në transaksione përmes nderkohe që (i) ëshë transferuar i gjithë rreziku dhe 
përfitimet nga aktivet financiare ose (ii) as të transferon as të mbanë në thelb të gjitha rreziqet dhe përfitimet e pronësisë, por pa mbajtur kontrollin. Kontrolli ruhet 



në qoftë se pala tjetër nuk ka aftësinë praktike për të shitur asetin në tërësinë e saj për një palë të tretë të palidhur pa pasur nevojë të vendosë kufizime shtesë për 
shitjen. Njësia raportuese ç’regjistron një detyrim financiar kur detyrimet kontraktuale shuhen, anullohen ose maturohen. 

• Matja e kostos së amortizuar 

Kosto e amortizuar e një aktivi apo detyrimi financiar është vlera me të cilën aktivi ose detyrimi financiar është matur në njohjen fillestare, duke zbritur këstet e 
paguara, plus ose minus amortizimin kumulativ. Interesi i përllogaritur përfshin amortizimin e kostove të transaksionit të shtyra në njohjen fillestare dhe të çdo primi 
ose zbritje deri në maturim duke përdorur metodën e interesit efektiv. Të ardhurat e përllogaritura të interesit dhe shpenzimet e përllogaritura të interesit, duke 
përfshirë edhe kuponin e përllogaritura dhe zbritjen ose shpërblimin e përllogaritur (përfshirë tarifat e shtyra në fillim, nëse ka), nuk paraqiten vecmas dhe përfshihen 
në vlerat bartëse të zërave në pasqyrën e pozicionit financiar. 

• Netimi 

Aktivet dhe detyrimet financiare mund të netohen dhe tepricat neto të paraqiten në bilanc vetëm kur Njësia Raportuese ka të drejta ligjore për të netuar shumat dhe 
ka për qëllim të arkëtojë ose të mbylli aktivin apo detyrimin neto në të njëjtën kohë. Të ardhurat dhe shpenzimet paraqiten të netuara vetëm kur lejohet nga standartet 
e kontabilitetit, ose për fitime dhe humbje që lindin nga transaksione me natyrë të njëjtë përgjatë aktivitetit të njësisë raportuese. 

 

 

 

 

 

 

Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim)  

 

• Zhvlerësimi i aktiveve financiare të mbajtura me koston e amortizuar 

Humbjet nga zhvlerësimi njihen në fitim ose humbje kur ndodhin si rezultat i një ose më shumë ngjarjeve ("ngjarja") që kanë ndodhur pas njohjes fillestare të aktivit 
financiar dhe që kanë ndikim në shumën ose kohën e flukseve monetare të ardhshme të vlerësuara të aktivit financiar ose grupit të aktiveve financiare që mund të 
vlerësohen me besueshmëri. Nëse Njësia Raportuese konstaton se nuk ka dëshmi objektive se zhvlerësimi ka ndodhur për një aktiv financiar të vlerësuar 
individualisht, qoftë i rëndësishëm apo jo, ai përfshin aktivin në një grup aktivesh financiare me karakteristika të ngjashme të rrezikut të kredisë dhe vlerëson 
kolektivisht ato për zhvlerësim.  

 

 

Faktorët kryesorë që Njësia Raportuese konsideron në përcaktimin nëse një aktiv financiar është zhvlerësuar janë statusi i saj i vonuar, detyrimet që mund të 
kompensohen për të njëjtin klient dhe realizueshmëria e kolateralit të lidhur, nëse ka. 

Kriteret e tjera kryesore të mëposhtme përdoren gjithashtu për të përcaktuar nëse ka dëshmi objektive që ka ndodhur një humbje nga zhvlerësimi: 



• çdo pjesë ose këst është vonuar dhe pagesa e vonuar nuk mund t'i atribuohet një vonese të shkaktuar nga sistemet e shlyerjes; 

• pala përjeton një vështirësi të konsiderueshme financiare siç dëshmohet nga informacionet e saj financiare; 

• pala tjetër është në faliment ose riorganizimin financiar; 

• ka ndryshim negativ në statusin e pagesave të palës tjetër, si rezultat i ndryshimeve në kushtet ekonomike kombëtare ose lokale që ndikojnë palën; ose 

• vlera e kolateralit, nëse ka, zvogëlohet ndjeshëm si rezultat i përkeqësimit të kushteve të tregut. 

(a)  Mjete monetare dhe ekuivalente me to dhe depozitat me afat 

Mjetët monetare dhe ekuivalentë me to përfshijnë balancat e gjendjes në arkë, mjetet monetare të depozituara në banka të nivelit të dytë dhe investime afatshkurtra 
me likuiditet të lartë dhe me maturitet deri në tre muaj ose më pak që nga momenti i blerjes. (d) Mjete monetare dhe ekuivalente me to mbahen me kosto të 
amortizuar duke përdorur metodën e interesit efektiv.  

Depozitat me afat me maturitet fillestar më shumë se tre muaj janë kalsifikuar si depozita me afat me bankat si kategori e huave dhe të arkëtueshme nga asetet 
financiare. 

(b) Llogari të arkëtueshme sigurimi 

Llogaritë e arkëtueshme njihen fillimisht me vlerë të drejtë dhe më tej maten me kosto të amortizuar minus humbjet nga zhvlerësimi dhe përfshijnë paratë e mbajtura 
nga agjentët. Të arkëtueshmet nga sigurimi vlerësohen për zhvlereësim në çdo datë raportimi. 

(c) Parapagimet 

Parapagimet mbahen me kosto minus provizionin për zhvlerësim dhe përfshihen në aktivet e tjera. Parapagimet për blerjen e aktiveve transferohen në vlerën 
kontabël të aktivit sapo Grupi ka marrë kontrollin e aktivit dhe është e mundur që përfitimet ekonomike të ardhshme që lidhen me aktivin do të rrjedhin në Grup. 
Pagesat paraprake të tjera shlyhen në fitim ose humbje kur merren mallrat ose shërbimet që lidhen me parapagimet. Nëse ka një indikacion se asetet, mallrat ose 
shërbimet që lidhen me një parapagim nuk do të pranohen, vlera bartëse e parapagimit shlyhet në përputhje me rrethanat dhe një humbje përkatëse e zhvlerësimit 
njihet në fitim ose humbje për vitin. 

 

 

 

 

Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim)  

 

 

(d) Garancia e Kartonit Jeshil 

Një nga linjat e biznesit të Njësisë Raportuese është sigurimi i kartonit jeshil. Aktualisht, Shqipëria është nën monitorimin e Byrosë Ndërkombëtare të Sigurimeve 
në lidhje me aftësitë e shoqërive të tregut të sigurimeve për të përmbushur detyrimet që rrjedhin nga sigurimi i kartonit jeshil.  



 

Për këtë qëllim, Byroja Ndërkombëtare, i ka kërkuar Byrosë Shqiptare të Sigurimit të depozitojë një garanci në favor të saj e cila mund të shfrytëzohet në qoftë se 
një nga shoqëritë e sigurimit shqiptare dështon në përmbushë detyrimet e sigurimit nga kartoni jeshil. 

Njësia Raportuese kontribuon në bazë të pjesës së saj të sigurimit në kartonin jeshil tek depozita e Byrosë Shqiptare të Sigurimeve. Kontributi njihet nga njësia 
raportuese si një garanci në active të tjera, të cilat do të rimbursohen tek Njësia Raportuese sapo Zyra Ndërkombëtare të heqë kërkesën për depozitimin e garancisë. 

 

(e) Taksat 

Tatimet mbi të ardhurat janë parashikuar në pasqyrat financiare në përputhje me legjislacionin e miratuar ose të nxjerrë në mënyrë substanciale deri në fund të 
periudhës raportuese. Ngarkesa e tatimit mbi të ardhurat përbën tatimin aktual dhe tatimin e shtyrë dhe njihet në fitim ose humbje për vitin, përveç nëse ajo njihet 
në të ardhura të tjera përmbledhëse ose drejtpërdrejt në kapital sepse lidhet me transaksionet që njihen gjithashtu, në të njëjtën ose në një tjetër periudhë, në të 
ardhura të tjera përmbledhëse ose direkt në kapital. Tatimi aktual është shuma që pritet të paguhet ose të rimbursohet nga autoritetet tatimore në lidhje me fitimet 
ose humbjet e tatueshme për periudhat aktuale dhe të mëparshme. Fitimet ose humbjet e tatueshme bazohen në vlerësimet nëse pasqyrat financiare janë të 
autorizuara para se të dorëzojnë deklaratat përkatëse tatimore. Tatimet përveç të ardhurave regjistrohen tek shpenzimet operative. 

Tatimi i shtyrë mbi të ardhurat është llogaritur duke përdorur metodën e detyrimeve në bilanc për humbjen tatimore të mbartur dhe diferencat e përkohshme që 
dalin ndërmjet bazave tatimore të aktiveve dhe detyrimeve dhe vlerave të tyre bartëse për qëllime të raportimit financiar. Në përputhje me përjashtimin fillestar të 
njohjes, tatimet e shtyra nuk regjistrohen për diferencat e përkohshme në njohjen fillestare të një aktivi ose një pasivi në një transaksion tjetër nga një kombinim 
biznesi nëse transaksioni, kur regjistrohet fillimisht, nuk ndikon as në kontabilitet, as fitim të tatueshëm. Tatimi i shtyrë mbi të ardhurat është matur me normat 
tatimore të miratuara ose të vendosura substancialisht në fund të periudhës raportuese, të cilat pritet të zbatohen në periudhën kur do të ndryshojnë diferencat e 
përkohshme ose do të përdoret humbja tatimore përpara. Aktivet tatimore të shtyra për diferencat e përkohshme të zbritshme dhe humbjet tatimore që barten në 
të ardhurat regjistrohen vetëm në masën që është e mundur që fitimi i tatueshëm i ardhshëm të jetë në dispozicion kundrejt të cilit mund të përdoren zbritjet. 

Pozicionet e pasigurta tatimore.  Pozicionet e pasigurta tatimore të Grupit rishqyrtohen nga menaxhmenti në fund të çdo periudhe raportuese. Detyrimet 
regjistrohen për pozicionet e tatimit mbi të ardhurat të cilat përcaktohen nga menaxhmenti, pasi ka më shumë gjasa që të mos rezultojë në vendosjen e taksave 
shtesë nëse pozicionet do të kundërshtoheshin nga autoritetet tatimore. Vlerësimi bazohet në interpretimin e ligjeve tatimore që janë miratuar ose në thelb të 
miratuara deri në fund të periudhës raportuese, dhe çdo gjykatë e njohur ose vendime të tjera për çështje të tilla. Detyrimet për gjobat, interesat dhe taksat e tjera 
veçmas të ardhurat njihen në bazë të vlerësimin më të mirë të drejtimit për shpenzimet e kërkuara për të shlyer detyrimet në fund të periudhës raportuese. 

Tatimi mbi vlerën e shtuar. Tatimi mbi vlerën e shtuar që lidhet me shitjet paguhet tek autoritetet tatimore më e para se (a) mbledhja e të arkëtueshmeve nga 
klientët ose (b) shpërndarjen e mallrave apo shërbimeve për klientët. TVSH ne marrje është e rekuperueshme kundrejt TVSH ne dalje pas pranimit të faturës.  

Autoritetet tatimore lejojnë shlyerjen e TVSH-së në baza neto. TVSH-ja e lidhur me shitjet dhe blerjet njihet në pasqyrën e pozicionit financiar në baza bruto dhe 
shpaloset veçmas si një aktiv dhe pasiv. Kur është bërë provizioni për zhvlerësimin e të arkëtueshmeve, humbja nga zhvlerësimi regjistrohet për shumën bruto të 
debitorit, duke përfshirë TVSH-në. 
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(i)    Ndërtesa dhe pajisje 

• Njohja dhe matja 

Ndërtesat dhe pajisjet maten me kosto minus zhvlerësimin e akumuluar dhe humbjet nga zhvlerësimi, nëse ka. (Shënimi 16). Kostoja përfshin shpenzimet qe lidhen 
drejtpërdrejt kostos së blerjes së aktivit. Kosto e aktiveve të ndërtuara vetë përfshin koston e materialeve dhe punës direkte (nëse ka patur), çdo kosto tjetër 
drejtpërdrejt e atribuueshme që sjell aktivin në gjendjen e tij të parashikuar të punës, si dhe kostot e çmontimit dhe zhvendosjes së aktivit dhe rikthimit të 
vendndodhjes së tij në gjendjen e mëparshme.(i)    Ndërtesa dhe pajisje (vazhdim) 

Kur pjesët e një aktivi kanë jetëgjatësi të ndryshme, ato konsiderohen si elementë të veçantë (komponentë kryesorë) të pajisjes. Humbjet dhe fitimet nga nxjerrja 
jashtë përdorimit të një elementi të paisjeve përcaktohen përmes krahasimit të të ardhurave të gjeneruara nga nxjerrja jashtë përdorimit me vlerën e mbetur të 
pajisjes, dhe njihen neto brënda të ardhurave të tjera në pasqyrën e të ardhurave dhe shpenzimeve. 

• Kosto të mëtejshme 

Kosto e zëvendësimit të një pjese të një elementi të aktiveve afatgjata materiale njihet në vlerën e mbetur të elementit nëse pritet që prej këtij zëvendësimi të rrjedhin 
përfitime të ardhshme ekonomike për njësinë raportuese dhe nëse kjo kosto mund të matet në mënyrë të besueshme. Kostot e shërbimeve të riparimit të përhershëm 
të pajisjeve njihen në pasqyrën e të ardhura shpenzimeve kur ato ndodhin. 

• Zhvlerësimi 

Toka, parapagimet dhe aktivet në ndërtim nuk zhvlerësohen. Zhvlerësimi i ndërtesave dhe kategoria e përmirësimit në infrastrukturë realizohet përmes metodës 
lineare mbi jetëgjatësinë e vlerësuar të aktiveve, ndërsa zhvlerësimi I aktiveve të tjera përllogaritet mbi metodës së vlerës së mbetur.  

Supozimet për vlerësimin e jetëgjatësis të aktiveve të trupëzuara për periudhën aktuale dhe krahasuese është si vijon: 

    

Ndërtesa dhe përmirësime të qiramarrjeve   20 vjet 

Mjete motorrike     5 vjet 

Kompjutera, paisje zyre dhe orendi     5 vjet 

Kompjutera dhe programe kompjuterike     4 vjet 

Vlera e mbetur, nëse jo e rëndësishme, rivlerësohet në mënyrë të përvitshme. Përmirësimet e qiramarrjeve kapitalizohen dhe zhvlerësohen për më të voglën midis 
jetës së dobishme dhe kohëzgjatjes së qirasë. Metodat e zhvlerësimit dhe jeta e dobishme rishikohen dhe rregullohen nëse është e nevojshme, në çdo datë 
raportimi. 

Aktivet me të drejtë përdorimi. Njesia Raportuese merr me qira ambiente zyre të ndryshme. Kontratat mund të përmbajnë komponentë të qirasë dhe jo-qirasë. 
Njësia Raportuese e ndan vlerësimin në kontratë për komponentët e qirasë dhe jo-qirasë bazuar në çmimet e tyre të individuale. Sidoqoftë, për qiradhëniet e 
pasurive të patundshme për të cilat Njësia Raportuese është qiramarrëse, ajo ka zgjedhur të mos ndajë komponentët e qirasë dhe jo-qirasë dhe në vend të kësaj 
llogarit këto si një komponent të vetëm të qirasë. 
 
Aktivet që rrjedhin nga qiraja fillimisht maten në bazë të vlerës aktuale. 
 
Aktivet me të drejtë përdorimi maten me koston që përmban sa vijon: 

1. shumën e matjes fillestare të detyrimit të qirasë, 
2. çdo pagesë të qirasë të bërë në ose para datës së fillimit, minus çdo stimulim qiraje të marrë, 



3. çdo kosto fillestare direkte, dhe 
4. kostot për kthimin e aktivit në kushtet e kërkuara nga marrëveshjet e qirasë. 

 
Aktivet me të drejtë përdorimi në përgjithësi amortizohen gjatë periudhës më të shkurtër mes të jetës së dobishme të aktivit dhe afatit të qirasë. Nëse Njësia 
Raportuese ka siguri të arsyeshme se do të ushtrojë një opsion blerjeje, aktivi me të drejtë përdorimi amortizohet gjatë jetës së dobishme të aktivit. 
 
Amortizimi për aktivet me të drejtë përdorimi llogaritet duke përdorur metodën lineare gjatë afatit të qirasë, përfshirë çdo opsion për shtesë, kur Njësia Raportuese 
ka siguri të arsyeshme se do të ushtrojë këtë opsion.  
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• Aktive të patrupёzuara 

Aktivet e patrupëzuara përveç emrit të mirë kanë jetë të dobishme të përcaktuar dhe kryesisht përfshijnë softuere kompjuterik, patenta, markat tregtare dhe licenca. 
Licencat e softuerëve kompjuterikë, patentat dhe markat tregtare kapitalizohen në bazë të kostove të blerjes dhe për ti sjellë ato në përdorim. 

Shpenzimet e zhvillimit që lidhen drejtpërdrejt me programet softuere të identifikueshme dhe unike të kontrolluara nga Njësia Raportuese regjistrohen si aktive të 
patrupëzuara nëse shtesat e flukseve të përfitimeve ekonomike tejkalojnë kostot janë të mundshme. Shpenzimet e kapitalizuara përfshijnë kostot e stafit të të 
zhvillimit të softuerit dhe një pjesë të përshtatshme të shpenzimeve të përgjithshme. Të gjitha shpenzimet e tjera që lidhen me softuerin kompjuterik, p.sh. 
mirëmbajtjen e saj, regjistrohen si shpenzime kur ndodhin. Aktivet e patrupezuara amortizohen duke përdorur metodën lineare gjatë jetës së tyre të dobishme prej 
7 vjetësh. 

• Pronat e investuara 

Pronat e investuara janë prona të  mbajtura nga njësia raportuese me qëllimin për të fituar të ardhura nga qiraja ose për rritjen e kapitalit, ose të dyja dhe të cilat 
nuk janë të zëna nga njësia raportuese. Pronat e investuara përfshijnë edhe  aktivet në ndërtim e sipër të cilat do të përdoren në të ardhmen si prona të investuara. 
Pronat e investuara fillimisht njihet me kosto, duke përfshirë kostot e transaksionit dhe më pas rimaten me vlerën e drejtë të përditësuar për të pasqyruar kushtet e 
tregut në fund të periudhës raportuese. Vlera e drejtë e pronës së investuar është çmimi që do të merret nga shitja e saj në një transaksion të rregullt, pa zbritur 
kostot e transaksionit. 

Treguesi  më i mirë e vlerës së drejtë jepet  nga çmimet aktuale në një treg aktiv për prona të ngjashme në të njëjtën vend dhe gjendje. Në mungesë të çmimeve 
aktuale në një treg aktiv, njësia raportuese merr në konsideratë informacionin e gjeneruar nga burime të ndryshme si: 

 (a) çmimet aktuale në një treg aktiv për pronat e natyrës, kushteve ose vendndodhjeve të ndryshme, të rregulluara për të pasqyruar ato dallime 

 (b) çmimet aktuale te pasurive të patundshme të ngjashme në tregje më pak aktive, të korrektuara në mënyrë që të reflejktojnë ndryshimet e kushteve 
ekonomike të ndodhura që nga koha e vendosjes së çmimeve; dhe  

 (c) skontimi i projeksioneve të flukseve të parase bazuar në vleresime të besueshme, të mbështetura në kushtet e qirave ekzistuese dhe kontratave të tjera ( 
kur është e mundur) me evidencë të pavarur për tregun e qirave për pasuri të ngjashme në lokalitete dhe kushte të ngjashme,dhe duke përdorur norma skontimi 
që reflektojnë vleresimet aktuale per paqartësitë e flukseve të parasë dhe kohën e  këtyre flukseve. 

Vlera e tregut per investimet në pasuri të paluajtshme të njësisë raportuese është vlerësuar nga ekspert i pavarur, i liçensuar dhe me eksperiencë në vlerësimin e 
pasurive të ngjashme.  

E ardhura nga qiratë është njohur në pasqyrën e të ardhura shpenzimeve për vitin operacional si të ardhura te tjera operacionale. Ndryshimet në vlerën e tregut të 
investimit në pasuri të paluajtshme janë njohur në pasqyrën e të ardhura shpenzimeve per vitin operacional të ndara nga të ardhurat nga qiraja.  

• Zhvlerësimi i aktiveve jo-financiare 

Vlera kontabël e aktiveve jo-financiare të njësisë raportuese, me përjashtim të aktiveve tatimore të shtyra, shqyrtohet në çdo datë bilanci për të përcaktuar nëse 
ekziston ndonjë tregues për rënie në vlerë. Në qoftë se ekziston ndonjë tregues i tillë atëherë vlerësohet vlera e rikuperushme e aktivit, e cila përcaktohet si vlera 
më e lartë e një aktivi me vlerën e drejtë minus kostot për shitje dhe vlerën e saj në përdorim. Humbja nga rënia në vlerë njihet në pasqyrën e të ardhurave dhe 
shpenzimeve. Një humbje nga zhvlerësimi e njohur për një aktiv në vitet e mëparshme kthehet kur është e përshtatshme nëse ka pasur një ndryshim në vlerësimet 
e përdorura për të përcaktuar vlerën e aktivit në përdorim ose vlerën e drejtë minus kostot për shitje. 
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• Kapitali aksionar 

 
Aksionet e zakonshme klasifikohen si kapital. Kostot që i atribuohen drejtpërdrejt emetimit të aksioneve të reja janë paraqitur në kapital si një zbritje nga të ardhurat, 
neto nga tatimi. Çdo tejkalim i vlerës së drejtë të shumës së marrë mbi vlerën nominale të aksioneve të emetuara regjistrohet si pronë e aksioneve në kapitalin 
neto. 

Dividendët regjistrohen si pasiv dhe zbriten nga kapitali në periudhën në të cilën ato janë deklaruar dhe miratuar. Çdo divident i deklaruar pas periudhës raportuese 
dhe para se të mbyllen pasqyrat financiare, janë shprehur në shënimet e ngjarjeve pas periudhës raportuese. 

 
Rezerva e rrezikut të sigurimit 

Rezerva e rrezikut të sigurimit krijohet bazuar në Nenin 93 të Ligjit për Sigurimet dhe është e barabartë me një të tretën e fitimeve të periudhës së mëparshme nëse 
fitimet nuk përdoren për të mbuluar humbje të akumuluara të trashëguara prej viteve të mëparshme. Kjo rezervë nuk rritet më tepër se 30% e primeve mesatare të 
arkëtuara në dy vitet e fundit. Kjo rezervë krijohet për të garantuar aftësinë paguese dhe fondin e garancisë. Njësia raportuese nuk është e detyruar të krijojë një 
rezervë ligjore si një shoqëri sigurimi e cila i nënshtrohet rezervës së riskut të sigurimit të përcaktuar me Aktin e Sigurimit. 

• Detyrimet e qirasë 

Detyrimet që rrjedhin nga qiraja fillimisht maten në bazë të vlerës aktuale. Detyrimet e qirasë përfshijnë vlerën aktuale neto të pagesave të mëposhtme të qirasë: 
 

1. pagesa fikse (përfshirë pagesa në thelb fikse), minus çfarëdo stimuj të arkëtueshëm të qirasë, 
2. pagesa të ndryshueshme të qirasë që bazohen në një indeks ose një normë, matur fillimisht duke përdorur indeksin ose kursin në datën e fillimit, 
3. shumat që pritet të paguhen nga Njësia Raportuese lidhur me garancitë për vlerën e mbetur, 
4. çmimi i paguar për ushtrimin e një opsioni blerjeje nëse Njësia Raportuese është e sigurt për ushtrimin e opsionit, dhe 
5. pagesa e gjobave për ndërprerjen e qirasë, nëse Njësia Raportuese është e sigurt për ushtrimin e opsionit. 

 
Mundësia e zgjatjes është përfshirë në qiratë e ndërtesave. Këto afate përdoren për të maksimizuar fleksibilitetin operacional në drejtim të administrimit të aktivit të 
përdorur në operacionet e Njësisë Raportuese. Opsionet e zgjatjes (ose periudha pas opsioneve të përfundimit) përfshihen në afatin e qirasë vetëm nëse qiraja 
është e sigurt se do të zgjatet (ose nuk përfundon). Pagesat e qirasë që do të bëhen nën mundësi të caktuara të zgjatjes përfshihen gjithashtu në matjen e detyrimit.   
Pagesat e qirasë skontohen duke përdorur normën e interesit të nënkuptuar në qira. Nëse kjo normë nuk mund të përcaktohet me lehtësi, që në përgjithësi është 
rasti i qirave të Njësisë Raportuese, përdoret norma rritëse e huamarrjes të Njësisë Raportuese, që nënkupton norma që Njësia Raportuese do të duhet të paguaj 



për të marrë hua fondet e nevojshme për të marrë një aktiv me vlerë të ngjashme me aktivin me të drejtë përdorimi në një mjedis të ngjashëm ekonomik me kushte 
të ngjashme dhe kolateral. 
 
Për të përcaktuar normën rritëse të huamarrjes, Njësia Raportuese përdor: 
 

6. përdor një qasje rritëse që fillon me një normë interesi pa rrezik të rregulluar për rrezikun e kredisë, dhe 
7. bën rregullimet specifike për qiratë, p.sh. kohëzgjatja, vendi, monedha dhe kolaterali. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim) 

 
Nëse Njësia Raportuese është e ekspozuar ndaj rritjeve të mundshme në të ardhmen në pagesa të ndryshueshme të qirasë bazuar në një indeks ose normë, këto 
nuk përfshihen në detyrimin e qirasë deri sa të hyjnë në fuqi. Kur rregullimet në pagesa të qirasë bazuar në një indeks ose normë hyjnë në fuqi, detyrimi i qirasë 
rivlerësohet dhe rregullohet ndaj aktivit me të drejtë përdorimi. Pagesat e qirasë ndahen midis kostove principale dhe financiare. Kostot financiare ngarkohen në 
fitim ose humbje gjatë periudhës së qirasë në mënyrë që të prodhojnë një normë të vazhdueshme periodike të interesit në pjesën e mbetur të detyrimit për secilën 
periudhë. 
 
Pagesat e shoqëruara me qira afatshkurtra të pajisjeve dhe automjeteve dhe të gjitha qiradhëniet e pasurive me vlerë të ulët njihen mbi bazën lineare si një 
shpenzim në fitim ose humbje. Qiratë afatshkurtra janë qiratë me qira 12 muaj ose më pak. 
 
Për të optimizuar kostot e qirasë gjatë periudhës së kontratës, Njësia Raportuese ndonnjëherë ofron garanci të vlerës së mbetur në lidhje me qiratë e pajisjeve. 
Njësia Raportues fillimisht vlerëson dhe njeh shumat që priten të paguhen nën garancitë e vlerës së mbetur si pjesë e detyrimit të qirasë. Në këtë mënyrë, vlera e 
pritshme e mbetur në fillimin e qirasë është e barabartë me ose më e lartë se shuma e garantuar, dhe Njësia Raportuese nuk pret që të paguajë asgjë nën garanci. 
Në fund të çdo periudhe raportimi, vlerat e mbetura rishikohen dhe rregullohen nëse është e përshtatshme, për të pasqyruar vlerat aktuale të mbetura në aktive të 
krahasueshme dhe pritshëritë për çmimet e ardhshme. 
 
 
 

• Qirate operative 

Kur Njësia Raportuese është një qiradhënëse në qira e cila nuk transferon në mënyrë thelbësore të gjitha rreziqet dhe përfitimet e rastësishme nga pronësia tek 



qiramarrësi (d.m.th. qiraja operative), pagesa nga qiraja nga qiratë operative njihen si të ardhura të tjera mbi bazën lineare. Stimujt e dhënë nga qiraja njihen si 
pjesë përbërëse e të ardhurave totale nga qiraja, gjatë afatit të qirasë. 

• Njohja e të ardhurave 

Primet.  Politikat kontabël në lidhje me të ardhurat nga kontratat e sigurimit janë sqaruar në shënimin 5(c). 

Të ardhurat nga interesat. Të ardhurat nga interesi njihen në fitimin ose humbjen si të fituara, duke marrë parasysh interesin efektiv të aktivit. Të ardhurat nga 
dividenti njihen në fitim ose humbje në datën e deklarimit të dividendit. 

Të ardhurat nga tarifat dhe komisionet. Të ardhurat nga tarifat dhe komisionet përfshijnë komisionin e risigurimit, të njohur në marrëveshjen me risiguruesit. Në 
përputhje me përjashtimin e lejuar nga SNRF 4, komisionet e risigurimit vazhdojnë të njihen plotësisht në marrëveshjen me risiguruesin. 

• Kostot e blerjes së policave  

Shpenzimet e blerjes përcaktohen si kosto që rrjedhin nga blerja e kontratave të reja të sigurimit, duke përfshirë kostot direkte, siç janë komisionet e blerjes dhe 

koston e hartimit të dokumentit të sigurimit, si dhe shpenzimet administrative të ndara lidhur me përpunimin dhe lëshimin e policave. Kostot e blerjes së drejtpërdrejtë 

shtyhen gjatë afatit të policave në fuqi me një metodë në përputhje me llogaritjen e provizioneve të primeve të pafituara dhe paraqiten bruto nga detyrimet e lidhura 

të sigurimit si një aktiv. Shpenzimet e shtyra të blerjes amortizohen sistematikisht gjatë jetës së kontratës dhe testohen për zhvlerësim në çdo datë raportimi. Çdo 

shumë që nuk kthehet regjistrohet si shpenzim. 

Kostot e marrjes në sigurim. Shpenzimet e blerjes janë ato kosto që ndryshojnë dhe lidhen kryesisht me blerjen e kontratave të reja të sigurimit dhe rinovimit të 
tyre. Komisionet dhe shpenzimet e tjera (p.sh., pagat e punonjësve të përfshirë në funksionet e nënshkrimit të policave dhe tarifat mjekësore dhe inspektuese) që 
lidhen kryesisht me kontratat e sigurimit të lëshuara ose të përtëritura gjatë periudhës në të cilën kostot  

 

 

 

Përmbledhje e politikave të rëndësishme kontabël (vazhdim) 

 

lindin, konsiderohen shpenzimet e blerjes . Shpenzimet e blerjes kapitalizohen dhe ngarkohen me shpenzime në proporcion me të ardhurat e pritura të njohura. 
Për të lidhur kostot e blerjes me të ardhurat përkatëse të primit, kostot e blerjes ndahen nga grupimet e kontratave të sigurimit në përputhje me mënyrën e blerjes, 
shërbimit dhe matjes së rentabilitetit të kontratave të sigurimit të njësisë raportuese. Kostot e blerjes të paamortizuara klasifikohen si një aktiv. 

• Kostot e trajtimit te dëmeve 

Kostot e trajtimit të dëmeve konsistojnë në shpenzimet e jashtme të trajtimit të dëmeve dhe nuk përfshijnë shpenzime të brendshme të mbulimit të dëmeve të cilat 
konsiderohen të jenë të parëndësishme krahasuar me kostot e jashtme. Njësia raportuese krijon provizione për kostot e trajtimit të dëmeve. 

• Përfitimet e punonjësve 



Pagat, shpërblimet, kontributet në fondet shtetërore ose private, fondet e sigurimeve shoqërore, pushimet vjetore dhe pushimet mjekësore, shpërblimet dhe 
përfitimet jo monetare grumbullohen në vitin në të cilin shërbimet janë kryer. Njësia raportuese nuk ka asnjë detyrim ligjor për të bërë pagesa të pensioneve ose 
përfitimeve të ngjashme përtej pagesave në skemën e kontributeve të përcaktuara statutore dhe private. 
 

• Transferimi i mjeteve monetare nga dega  

Transferimi i mjeteve monetare nga dega llogaritet në mënyrë të ngjashme si divident i marrë nga filialet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

• Vlerësimet dhe gjykimet në zbatimin e politikave kontabël 

Drejtimi bën vlerësime dhe supozime që ndikojnë në shumat e njohura në pasqyrat financiare dhe vlerat kontabël të mbartura të aktiveve dhe pasiveve në vitin e 
ardhshëm financiar. Vlerësimet dhe gjykimet vlerësohen vazhdimisht dhe bazohen në përvojën e menaxhimit dhe në faktorë të tjerë, duke përfshirë pritjet e ngjarjeve 
të ardhshme që besohet të jenë të arsyeshme. Menaxhimi gjithashtu bën gjykime të caktuara, përveç atyre që përfshijnë vlerësime, në procesin e zbatimit të 
politikave kontabël.  

Pretendimet dhe përfitimet e policëmbajtësit 

Vlerësimi i detyrimit përfundimtar që rrjedh nga pretendimet e bëra sipas kontratave të sigurimit është vlerësimi kontabël i njësisë raportuese. Vendimet e njësisë 
raportuese për humbjet e raportuara dhe të papërmendura dhe vendosja e provizioneve rezultuese dhe risigurimi i lidhur me të, rikuperohen çdo vit dhe përditësohen 
dhe rregullimet që rrjedhin nga ky rishikim pasqyrohen në fitim ose humbje. Procesi bazohet në supozimin se përvoja e kaluar, e përshtatur për efektin e zhvillimeve 
aktuale dhe tendencat e mundshme, është një bazë e përshtatshme për parashikimin e ngjarjeve të ardhshme. Menaxhimi i rrezikut të sigurimit diskutohet në detaje 
në Shënimin 9, ndërsa dispozitat e kontratës së sigurimit analizohen në Shënimin 26. 

Përcaktimi i afatit të qirasë. Njësia Raportuese merr me qira ndërtesat e zyrave nga palët e treta në bazë të kontratave që kanë data të percaktuara perfundimi  
dhe rinovohen automatikisht, përveç rasteve kur njëra palë paraqet një njoftim përfundimi prej 1 muaji. Njësia Raportuese përcakton periudhën e qirasë jo të 
mundshme për qiratë e tilla, duke marrë parasysh gjobat që do të ndodhin pas përfundimit, duke përfshirë dekurajime ekonomikë siç janë përmirësimet e qirasë, 
kostoja e zhvendosjes ose rëndësia e lokaleve për operimet e Njësisë Raportuese. Si rezultat, afati i qirasë për ndërtesat më të rëndësishme të zyrave është 
përcaktuar si një periudhë 1-9 vjet. 

Opsioni i zgjatjes dhe përfundimit përfshihen në qiranë e ndërtesave. Kjo përdoret për të maksimizuar fleksibilitetin operacional në drejtim të administrimit të 
aktivit së përdorur në operacionet e Njësisë Raportuese.  

Në përcaktimin e afatit të qirasë, drejtimi merr në konsideratë të gjitha faktet dhe rrethanat që krijojnë një stimulim ekonomik për të ushtruar një opsion zgjatjeje, 
ose të mos ushtrojnë një opsion përfundimi. Opsionet e zgjatjes (ose periudhat pas opsioneve të përfundimit) përfshihen në afatin e qirasë vetëm nëse qiraja është 
e sigurt se do të zgjatet (ose nuk përfundon). 

Për qiradhëniet e ndërtesave, faktorët e mëposhtëm janë zakonisht më të rëndësishmit: 

1. Nëse ka penalitete të konsiderueshme për të përfunduar kontratën (ose jo për të zgjatur), Njësia Raportuese është zakonisht e sigurt që do të zgjasë 
kontratën (ose jo të përfundojë). 

2. Nëse ndonjë përmirësim i qirasë pritet të ketë një vlerë të konsiderueshme të mbetur, Njësia Raportuese është zakonisht e sigurt që do të zgjasë 
kontratën (ose jo të përfundojë). 

3. Përndryshe, Njësia Raportuese merr në konsideratë faktorë të tjerë, përfshirë historikun e kohëzgjatjes të qirasë, kostot që kërkohet për të zëvendësuar 
aktivin e marrë me qira dhe rëndësinë e vendndodhjes. 

Shumica e opsioneve të zgjatjes në qiratë e automjeteve nuk janë përfshirë në detyrimin e qirasë, sepse Njësia Raportuese mund të zëvendësojë aktivet pa kosto 



të rëndësishme. 

Afati i qirasë rivlerësohet nëse një opsion është ushtruar (ose nuk ushtrohet) ose Njësia Raportuese detyrohet ta ushtrojë (ose jo ta ushtrojë) atë. Vlerësimi i një 
sigurie të arsyeshme rishikohet vetëm nëse ndodh një ngjarje e rëndësishme ose një ndryshim i rëndësishëm i rrethanave, gjë që ndikon në këtë vlerësim, dhe që 
është nën kontrollin e qiramarrësit. 

Si rezultat, afati i qirasë për ndërtesat më të rëndësishme të zyrave është përcaktuar si një periudhë deri në 8 vjet, duke përfshirë opsionet e zgjatjes 

 
 
 
 
 

• Vlera e drejtë 

Matjet e vlerës së drejtë për qëllime matjeje dhe / ose prezantimi analizohen sipas nivelit të hierarkisë së vlerës së drejtë si vijon: (i) niveli i parë janë matjet me 
çmime të kuotuara (të parregulluara) në tregjet aktive për aktivet ose detyrimet identike, (ii) matjet e nivelit të dy janë teknikat e vlerësimit me të gjitha informacionet 
materiale të vëzhgueshme për aktivin ose pasivin, ose drejtpërdrejt (dmth. si çmime) ose indirekt (të derivuara nga çmimet); dhe (iii) matjet e nivelit të tretë janë 
vlerësime që nuk bazohen në të dhënat e vëzhgueshme të tregut që është, inputet e padukshme). Menaxhimi aplikon gjykimin për kategorizimin e instrumenteve 
financiare duke përdorur hierarkinë e vlerës së drejtë. Nëse një matje e vlerës së drejtë përdor informacione të vëzhgueshme që kërkojnë një rregullim të 
rëndësishëm, kjo matje është një matje e Nivelit 3. Rëndësia e një informacioni vlerësohet në matjen e vlerës së drejtë në tërësinë e saj. Nuk ka aktive të cilat janë 
vlerësuar me matje të papërsëritur të vlerës së drejtë.  

(a) Matjet e përsëritura të vlerës së drejtë 

Matjet e përsëritura të vlerës së drejtë janë ato që standardet e kontabilitetit kërkojnë ose lejojnë në pasqyrën e pozicionit financiar në fund të çdo periudhe 
raportuese: Pronat e investuara. Njësia raportuese mat pronat e investuara me vlerën e drejtë në çdo datë raportimi. Vlera e drejtë është çmimi që do të merret për 
të shitur një aktiv ose të paguar për të transferuar një pasiv në një transaksion të rregullt midis pjesëmarrësve të tregut në datën e matjes. Matja e vlerës së drejtë 
bazohet në supozimin se transaksioni për të shitur aktivin ose transferimin e detyrimit kryhet ose: Në tregun kryesor të aktivit ose pasivit ose në mungesë të një 
tregu kryesor, në tregun më të favorshëm për aktivin ose përgjegjësi.Aktivet afatgjata materiale të investuara përbëhet nga dy prona komerciale me qëllim dhënien 
e qirasë me palët e treta. /Vlera e drejtë e aktiveve afatgjata materiale të investuara përcaktohet nga vlerësues të jashtëm të pavarur të pronës me kualifikime 
profesionale të njohura dhe përvojë të fundit në vendin dhe kategorinë e pasurisë që vlerësohet. Në lidhje me pronat e investuara që maten dhe paraqiten me 
vlerën e drejtë në pasqyrat financiare, ju lutemi referojuni shënimit 11. 
  



11. Vlera e drejtë (vazhdim) 

(b) Aktivet dhe detyrimet që nuk maten me vlerën e drejtë, për të cilat vlera e drejtë është e njohur 

 

Vlera e drejtë e analizuar sipas nivelit në hierarkinë e vlerës së drejtë dhe vlera kontabël e aktiveve dhe detyrimeve që nuk maten me vlerën e drejtë janë si më 
poshtë. Të arkëtueshmet e sigurimeve nuk përfshihen pasi për ato nuk kërkohet vlera e drejtë. 

  Hua dhe të arkëtueshme   Vlera kontabël totale  Vlera e drejtë  

31 dhjetor 2022    
Depozita me afat me bankat (Niveli 1) 930,363 930,363 930,363 
Aktive të tjera (Niveli 3) 134,196 134,196 134,196 
Mjete monetare dhe ekuivalentë (Niveli 1) 271,238 271,238 271,238 
Letra me vlerë me kosto të amortizuar (Niveli 2) 2,475,872 2,475,872 2,248,792 

31 dhjetor 2021    
Depozita me afat me bankat (Niveli 1) 813,154 813,154 813,154 
Aktive të tjera (Niveli 3) 61,509 61,509 61,509 
Mjete monetare dhe ekuivalentë (Niveli 1) 226,410 226,410 226,410 
Letra me vlerë me kosto të amortizuar (Niveli 2) 2,478,825 2,478,825 2,528,966 
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Aktivet financiare të mbajtura me koston e amortizuar. Vlera e drejtë e instrumenteve me norma të 
luhatshme dhe instrumenteve afatshkurtër është normalisht vlera e tyre kontabël. Vlera e drejtë e vlerësuar e 
instrumentave të normës fikse të interesit bazohet në flukset monetare të ardhshme të parashikuara që priten 
të skontohen me normat aktuale të interesit për instrumente të reja me rreziqe të ngjashme kreditore dhe 
maturime të mbetura. Vlera e drejtë e investimeve të mbajtura deri në maturim është përcaktuar në bazë të 
çmimeve të kuotuara të shpallura nga Banka e Shqipërisë për të njëjtin instrument duke marrë në konsideratë 
maturim të ngjashëm me maturimin e instrumenteve të mbajtura nga njësia raportuese. Detyrimet financiare 
të njësisë raportuese janë afatshkurtra dhe vlerat e tyre të drejta zakonisht janë të barabarta me vlerat e tyre 
të drejta. 
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• Aktivet e trupëzuara dhe të pa trupëzuara 

 Ndërtesa 
Përmirësime të 

ambjenteve të marra me 
qira 

Mjete motorike 
Pajisje kompjuterike 

dhe zyre 
Totali 

Kosto ose vlerësim      

Në 1 janar 2021 364,295 150 53,534 152,668 570,647 
Shtesa - 221 848 5,187 6,256 
Pakësime - - - - - 
Transferim 18,585 - - - 18,585 

Në 31 dhjetor 2021 364,295 150 53,534 152,668 570,647 
Shtesa - 794 13,506 5,604 19,905 
Pakësime - (777) - - (777) 
Transferim - - - - - 

Në 31 dhjetor 2022 382,880 388 58,206 163,412 604,886 

      
Amortizimi i akumuluar      
Në 1 janar 2021 141,957 7 40,101 125,501 307,565 
Shpenzimi i vitit 17,040 12 3,104 6,842 26,997 
Amortizimi akumluar i pakësime 1,110 -  - 1,110 

Në 31 dhjetor 2021 160,106 18 43,205 132,343 335,673 
Shpenzimi i vitit 11,722 34 2,361 6,356 20,474 
Amortizimi akumluar i pakësime   (9,151) (40) (9,191) 

Në 31 dhjetor 2022 171,828 53 36,415 138,659 346,955 

      
Vlera kontabël neto      

Në 31 dhjetor 2021                                    222,774                                         353 11,177 25,512 259,816 
Në 31 dhjetor 2022 211,052 335 21,791 24,753 257,931 

      

      

 
 

Vlera e drejtë e ndërtesave është përcaktuar nga ekspertë të jashtëm të cilët kanë kualifikimet dhe eksperiencën e duhur në kategorinë përkatëse të aktiveve që 
kanë vlerësuar. Vlerësuesit e pavarur përcaktojnë çdo 3 vjet vlerën e drejtë të pronave të përdorura të njësisë raportuese për realizimin e aktivitetit. Matja e vlerës 
së drejtë për ndërtesat ka qenë e kategorizuar si vlera e drejtë e nivelit 2 dhe e nivelit 3. Vlera e drejtë e ndërtesave sipas raportit të vlerësimit të realizuar në dhjetor 
2022 është 211,052 mijë Lekë. Gjatë vitit 2021 ka ndodhur një transferim nga prona e investuar në ndërtesa të përdorura. Ngarkesa e amortizimit njihet si “shpenzim 
administrativ” në fitim ose humbje. Vlerësimet e mëvonshme nuk treguan luhatje të rëndësishme në vlerën e drejte
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• Aktive jo-materiale 

Aktivet jo-materiale më 31 dhjetor 2021 dhe 2020 përbëhen si më poshtë: 

 Programe kompjuterike  

Kosto ose vlerësim  

Më 1 janar 2021 71,612 
Shtesa 1,601 

Më 31 dhjetor 2021 73,213 

Shtesa 2,463 

Më 31 dhjetor 2022 75,677 

Amortizimi i akumuluar  

Më 1 janar 2021 49,108 
Shpenzimi i vitit 6,704 

Më 31 dhjetor 2021 55,812 

Shpenzimi i vitit 4,685 

Më 31 dhjetor 2022 60,498 

  
Vlera e mbetur  

Më 31 dhjetor 2021 17,401 
Më 31 dhjetor 2022 15,179 

 

 
 

• Aktivet e mbajtura për investim 

 

 

 
 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Gjendja më  1 janar 51,025 68,500 

Ndryshimi nga vlera e drejtë - 1,110 

Riklasifikim ne AAM - (18,585) 

Gjendja më  31 dhjetor 51,025 51,025 

   

   

Vlerësimi i pronave kryhet nga një ekspert i pavarur bazuar në Standardet Europiane të Vlerësimit të Pronave 
të Paluajtshme dhe Standardeve Ndërkombëtare. Metoda e vlerësimit e përdorur është krahasimi i 
drejtpërdrejtë, ku prona vlerësohet bazuar në çmimin e shitjes së pronave të ngjashme (vendndodhja, 
përdorimi dhe madhësia e pronave të njëjta) në tregun shqiptar. Inputet e Nivelit 2 dhe 3 përdoren nga eksperti 
i vlerësimit duke marrë parasysh çmimet e shitjes të vëzhgueshme për pronat e ngjashme me madhësi, 
natyrë dhe vendndodhje. Megjithatë, çmimet e shitjes ndryshojnë në treg. Një rritje/ulje prej 10 % në çmimet 
e tregut, krijon një efekt prej 5,102 mijë Lekë më 31 dhjetor 2022 (31 dhjetor 2021: 5,102 mijë Lekë). 

 

 

• Aktive më të drejtë përdorimi dhe detyrimet e qirasë 

Njësia Raportuese merr me qira ndërtesa dhe automjete. Kontratat e qirasë zakonisht janë për periudha 
fikse, por kanë opsion zgjatjeje. 

Deri me 31 Dhjetor 2018 qiratë e aktiveve klasifikoheshin ose me qira financiare ose qira operative. Nga 
1 Janar 2019, qiratë njihen si një aktiv me të drejtë përdorimi dhe një detyrim përkatës, nga data kur aktivi 
i marrë me qira bëhet i disponueshëm për t’u përdorur nga Njësia Raportuese. 

 

Vlera e mbetur  Ndërtesa 

Më 1 janar 2021        103,834  
Shtesa          18,363  
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Pakësime          (8,017) 
Modifikime                   13,314  

Më 31 dhjetor 2021        127,494  

Shtesa  45,032 
Pakësime  - 
Modifikime   - 

Në 31 dhjetor 2022  172,526 

Amortizimi i akumuluar   
Më 1 Janar 2021         (43,792) 
Shpenzimi i vitit         (25,086) 
Pakësime            8,017  

Më 31 dhjetor 2021         (60,861) 

Shpenzimi i vitit  (13,447) 
Pakësime  (13,621) 

Më 31 dhjetor 2022         (87,929) 

   
Vlera e mbetur   
Më 31 dhjetor 2021  66,633 
Më 31 dhjetor 2022  84,597 

 

Njësia Raportuese ka njohur detyrimin e qirasë si më poshtë: 

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Detyrimi i qirasë afatshkurtër  25,743 23,923 
Detyrimi i qirasë afatgjatë 59,761 44,474 

Totali i detyrimit të qirasë 85,505 68,397 

 

Shpenzimet e interesit të përfshira në Shpenzimet financiare për vitin 2022 ishin 3,816 mije lekë (2021: 
1,661 mijë lekë). 

Nuk ka qira që përmbajnë kushte të ndryshueshme pagese që janë të lidhura me shitjet, ose variabël tjetër. 

Shpenzimet që lidhen me qira afatshkurtra (të përfshira në shpenzimet administrative dhe qiradhëniet e 
pasurive me vlerë të ulët që nuk tregohen si qira afatshkurtra (të përfshira në shpenzimet administrative): 

 2022 2021 

Shpenzime që lidhen me qira afatshkurtra 1,205 1,170 
Shpenzimet që lidhen me qiradhëniet e aktiveve me vlerë të ulët, të 
cilat nuk tregohen më lart si qira afatshkurtra 341 249 

 

Marrëveshjet e qirasë nuk vendosin asnjë kusht financiar tjetër përveç interesave për pasuritë e dhëna me 
qira që mbahen nga qiradhënësi. Aktivet e marra me qira nuk mund të përdoren si kolateral për hua. 

Opsionet e zgjatjes dhe përfundimit janë të përfshira në një numër të qirave të pronave dhe pajisjeve në të 
gjithë shoqërinë raportuese. Këto përdoren për të maksimalizuar fleksibilitetin operacional në drejtim të 
administrimit të pasurive të përdorura në operacionet e Njësisë Raportuese. Shumica e opsioneve të 
zgjatjes dhe përfundimit të mbajtura janë të ushtrueshme si nga Njësia Raportuese ashtu edhe nga 
Qiradhënësi përkatës. 

 

• Aksione në shoqëri të lidhura dhe degë  

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

SIVIG Vienna Insurance Group-Dega Kosove (i) 201,143 201,143 

VIG Services sh.p.k. (ii) 26,689 20,543 

Totali 227,832 221,686 
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(i) 201,143 mijë Lekë përfaqëson investimin e Njësisë Raportuese në degën e Kosovës. Siç u përshkrua 
në pikën 5 (a) Njësia Raportuese nuk konsolidon degën Kosovë në këto pasqyra financiare. 

(ii) 26,689 mije Lekë (2021: Lekë 20,543 mije) përfaqeson investimin me 50 % (2021: 50% të Shoqërise 
ne kapitalin e VIG Services Sh.p.k, nje shoqëri e themeluar në 2012 si një qendër shërbimesh e përbashkët 
me qëllim sigurimin e shërbimeve menaxhuese ndaj shoqërive të VIG që operojnë në Shqipëri.  

 

• Aktive të risigurimit 

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Pjesa e risiguruesit në primin e pafituar 499,839 482,276 

Pjesa e risiguruesit ne dëmet e raportuara 995,123 1,401,491 

Totali 1,494,962 1,883,767 

 
 

• Letra me vlerë me kosto të amortizuar  

Më 31 dhjetor 2022 Njësia Raportuese investoi në bono thesari dhe obligacione qeveritare të Bankës së 
Shqipërisë, me maturitet që mbaron nga  5 vite deri në 15 vjet  dhe normë interesi fikse prej 1.85% deri më 
8.5 % (2021: maturiteti që mbaron në afat 5 vit deri ne 10 vjet  dhe normë interesi fikse prej 1.85% deri më 
8.5 %). Vlerësimi nga Moodys është B1 për qeverinë shqiptare. Këto janë as të vonuara as të zhvlerësuara 
në datën e raportimit. 

• Depozita me afat me bankat 

Depozitat me afat me bankat më 31 dhjetor 2021 dhe 2020 përbëhen si më poshtë: 

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Depozita bankare 490,764 380,897 

Fondi I garancisë  422,476 421,790 

Interes I akumuluar 17,124 10,467 

Totali depozita bankare dhe fondi i garancisë 930,363 813,154 

Në përputhje me Nenin  81 te Ligjit për Sigurimet, përsa i përket fondit të garancisë, njësia raportuese 
mban një minimum prej 1/3 të nivelit të kërkuar të marzhit të aftësisë paguese por jo më pak se 370 milion 
Lekë, në bono thesari dhe depozita me afat me maturitet prej jo më pak se 1 vit. Më 31 dhjetor 2022, fondi 
i garancisë ishte 422,476 mijë Lekë (2021: 421,790 mijë Lekë), i përbërë nga depozitat bankare tregtare 
të Republikës së Shqipërisë. Fondi i garancisë nuk është disponibël për operacione të përditshme. 
Depozitat me afat me bankat janë as të vonuara as të zhvlerësuara.

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Totali në vlerë nominale 2,393,391 2,378,637 

Prim i paamortizuar 36,700 54,422 

Interes i akumuluar 45,780 45,766 

Totali 2,475,872 2,478,825 
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Depozitat me afat me bankat përfshijnë depozitat e mëposhtme në Lekë dhe monedhë të huaj më 31 
dhjetor 2022 dhe 2021: 

 
 31 dhjetor 2022 

Interesi në % 
31 dhjetor 2021 

Interesi në % 
 Shumat Shumat 

Në EUR 133,898 0.2-1.7 91,996 0.1-1.0 
Në USD 14,291            2.6      14,222 1.2 
Në Lekë 782,174 1.7-3.2 706,936 1.7-3.2 

Totali 930,363  813,154  

 

 

Depozitat bankare, duke përjashtuar fondin e garancisë, janë me maturitete nga 12 muaj deri në 3 vjet.  

Njësia raportuese vepron me bankat vendase, të cilat janë kryesisht filiale të grupeve bankare 
ndërkombëtare. Llogaritë me bankat nuk janë të siguruara. Duke qenë se pak Banka Shqiptare vlerësohen 
nga agjencitë ndërkombëtare të vlerësimit, njësia raportuese përdor vlerësimet e kreditit të aksionerëve më 
të mëdhenj të bankave për të marrë vendimet e tyre të investimeve si dhe raportet tremujore të Bankës së 
Shqipërisë mbi bankat që operojnë në treg.  

* Shpenzimet e shtyra të marrjës në sigurim 

 2022 2021 

Komisione të agjentëve dhe kosto të tjera 291,316 338,550 

Të ardhura nga komisionet e risigurimit (20,513) (18,518) 

Totali 270,802 320,032 

Lëvizjet në kostot e shtyra të marrjes në sigurim janë si më poshte: 

 2022 2021 

Gjendja më  1 janar 320,032 296,102 

Rritje në kostot e shtyra të marrjes në sigurim  594,418 674,884 

Kostot e shtyra të marrjes në sigurim te përdorura (643,648) (650,954) 

Më 31 Dhjetor  270,802 320,032 

 

* Llogari te arketueshme nga aktiviteti i sigurimit dhe te tjera 

Të arkëtueshmet nga sigurimet përbëhen si më poshtë: 

 2022 2021 

Të arkëtueshme nga policëmbajtësit 75,507 85,837 

Të arkëtueshme nga shoqëritë e sigurimit 41,879 32,142 

Totali 117,386 117,979 

Të arkëtueshmet bruto dhe neto nga zbritja e të arkëtueshmeve të dyshimta paraqiten si më poshtë: 

 2022 2021 

Të arkëtueshmet nga sigurimet, bruto 229,192 227,786 

Minus: Zbritja për humbjet nga zhvlerësimet (111,807) (109,807) 

Të arkëtueshme nga sigurimet, neto 117,386 117,979 
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Lëvizjet në zbritjet për humbje nga zhvlerësimet detajohen si më poshtë:  

 2022 2021 

Gjendja më  1 janar 109,807 101,822 

Zhvlerësimi për vitin - - 

Fshirje e llogarive te arketueshme 2,000 7,985 

Gjendja më  31 dhjetor 111,807 109,807 

Cilësia e kreditit të llogarive të arkëtueshme nga sigurimi dhe të tjera paraqitet si më poshtë: 

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

As me vonesë as të zhvlerësuara 84,510 41,927 

Me vonesë por të pa zhvlerësuara 26,974 41,967 

Të provizionuara 117,708 143,892 

Totali i të arkëtueshmeve bruto 229,192 227,786 

Minus: Zbritja nga fondi i zhvlerësimit (111,807) (109,807) 

Totali 117,386 117,979 

 

Të arkëtueshmet nga policëmbajtesit (bruto) më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 në bazë të statusit të tyre të 
vonesave janë paraqitur në tabelën vijuese. 

 

 31 dhjetor 2022 

 Bruto Zhvlerësimi Neto % 

1 deri në 3 muaj 101,222 - 101,222 86.23% 
3 muaj deri në 1vit 22,002 (5,838) 16,164 13.77% 
Më shumë se një vit 105,969 (105,969) - 0.00% 

Totali 229,192 (111,807) 117,386 100% 

     
 31 dhjetor 2021 

 Bruto Zhvlerësimi Neto % 

1 deri në 3 muaj 82,727 - 82,727 70.12% 
3 muaj deri në 1vit 49,920 (14,668) 35,252 29.88% 
Më shumë se një vit 95,139 (95,139) - 0.00% 

Totali 227,786 (109,807) 117,979 100% 

 

                                             

 
Të arkëtueshmet nga shoqëritë e sigurimit janë të grupuara në as në të kaluarën, as të zhvlerësuara dhe 
të kaluara por jo të zhvlerësuara. Rreziku i kredisë menaxhohet duke kompensuar llogaritë e arkëtueshme 
ndaj detyrimeve ndaj siguruesve të tjerë, pasi ato krijohen kryesisht për shkak të kontratave të bashkë-
sigurimit. 
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* Aktive të tjera 

 

 
 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Të arkëtueshme nga shoqëri të lidhura   685 639 
Paradhënie për punonjësit   679 1,340 

Garanci për kartonin jeshil 60,851 59,721 

Aktive të tjera financiare 62,216 61,700 

Shpenzime të parapaguara  64,793 31,097 
Inventarët 3,524 4,477 
Garanci për qira 1,664 763 
Të arkëtueshme për taksën e dividendit - 8,036 
Të ndryshme 1,999 2,000 

Totali 134,196 108,073 

 

Paradhëniet e punonjësve nuk janë as me vonesë, as të zhvlerësuara. Këto paradhënie mbahen nga pagat 
e punonjësve dhe/ose kompensohen me detyrime të tjera kur njësia raportuese e shikon të arsyeshme.  
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* Mjete monetare dhe ekuivalente me to 

 31 dhjetor 2022 31 dhjetor 2021 

Para në dorë 8 6 

Llogari rrjedhëse 266,567 221,903 

Para në bankë në Lekë 104,589 112,629 

Para në bankë në valutë 161,978 109,273 

Mjete monetare dhe ekuvalentë 266,576 221,909 

Llogari te bllokuara  4,663 4,501 

Totali 271,238 226,410 

Cilësia e rrezikut të kreditit të mjeteve monetare dhe ekuivalentëve paraqitet në shënimin 23. 

* Kapitali aksionar 

 

Kapitali aksioner i Njësisë Raportuese më 31 dhjetor 2022 është 498,213 mijë Lekë (2021: 498,213 mijë 
Lekë) i ndarë në 39,627 aksione me vlerë nominale 12,572.57 Lekë. Më 31 dhjetor 2022 dhe 2021 struktura 
e askionereve është si më poshtë: 

 Nr.aksione Shuma në  ‘000 Lekë In % 

Vienna Insurance Group AG Ëiener Versicherung 
Gruppe 

35,289 443,673 89.05% 

Z. Evis Prodani 592.67 7,455 1.50% 
Z. Jonadri Prodani 592.66 7,444 1.49% 
Zj. Lela Prodani 592.67 7,455 1.50% 
Z. Qemal Disha 1,480 18,607 3.73% 
Z. Rasim Disha 296 3,721 0.75% 
Zj. Shefikat Ngjela 488 6,135 1.23% 
Z. Idajet Kuka 296 3,723 0.75% 

Totalii 39,627 498,213 100% 

Gjatë vitit shoqëria shpërndau dividentin në vlerën 331,841,810 lekë (2021: 67,800,000 lekë). 

 

 

 

* Rezerva për rreziqe të tjera 

Rezervat e rrezikut të sigurimit  
 
Rezerva e rrezikut të sigurimit është krijuar bazuar në nenin 93 të Ligjit të Sigurimeve. Rezerva është e 
barabartë me një të tretën e fitimeve të periudhës së mëparshme nëse fitimet nuk përdoren për të mbuluar 
humbje të akumuluara të trashëguara prej viteve të mëparshme.. Kjo rezervë është krijuar për të garantuar 
aftësinë paguese dhe fondin e garancisë dhe nuk mund të përdoret nga Kompania për ndonjë qëllim tjetër. 
Rezerva nuk është akumuluar më që kur Akti i ri i Sigurimeve hyri në fuqi në 2014. Kompania përjashtohet 
nga rezerva ligjore sipas kërkesës së Aktit të Kompanive në përputhje me nenin 9 të Aktit aktual të Sigurimit. 
 
Rezerva e rivlerësimi 

Rezerva e rivlerësimit lidhet me matjen e pronave në vlerë të drejtë ku teprica e rivlerësimit njihet në 
rezervën e rivlerësimit në kapital permes të ardhurave të tjera përmbledhëse. 

Rezerva e bashkimit 
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Rezerva e bashkimit në shumën 333,207 mijë Lekë përfaqëson aktivet neto të Interalbanian në 9 Tetor 
2014, të cilat janë inkorporuar në aktivet e njësisë raportuese në datën e bashkimit sipas kushteve të 
marrëveshjes së bashkimit.  
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* Detyrime për  kontratat e sigurimit 

 2022 2021 

Gjendja më 1 janar   

Detyrime bruto të sigurimeve për humbje  
dhe rregullime të humbjeve 2,774,174 2,687,466 

Rimarrje nga risigurimet (Shënimi 17) (1,401,491) (1,562,267) 

Detyrime neto të sigurimeve për humbje 
 dhe rregullime të humbjeve 1,372,684 1,125,199 

Dëme të ndodhura (736,296) 711,890 

Dëme të paguara (558,268) (464,405) 

Rezerva neto për humbje dhe rregullime të humbjeve 78,119 1,372,684 

Rimarrje nga risigurimet (Shënimi 17) 995,123 1,401,491 

Rezerva bruto për humbje dhe rregullime të humbjeve 1,073,242 2,774,174 

   

Ndryshimi bruto në rezervat e sigurimit të dëmeve 228,340 (86,709) 

Rimarrje nga risigurimet (406,368) (160,776) 

Ndryshimi në rezervat e sigurimit, neto 
(178,028) (247,485) 

 

Dëmet e paguara sipas produkteve janë si më poshtë: 

 2022 2021 

Mjete motorrike 724,653 615,909 

Pasuri 52,687 53,621 

Shëndeti 567,587 460,794 

Dëme të paguara bruto 1,344,927 1,130,324 

Dëme të paguara nga risiguruesi (786,659) (665,919) 

Totali 558,268 464,405 

 

* Detyrime tatimore dhe të tjera  

Detyrimet për taksat dhe të ngjashme, përbëhen si më poshtë: 

 2022 2021 

Taksa e primit e pagueshme 22,402 20,940 

Taksa shtetërore dhe vendore të pagueshme 4,738 4,485 

Detyrime për sigurime shoqërore 4,853 4,677 

Totali 31,992 30,102 

 
 

* Depozita e risiguruesit 

Më 31 dhjetor 2022, depozita e risiguruesit ka vlerën 920,099 mijë Lekë (2021: 911,714 mijë Lekë). Njësia 
raportuese nënshkroi një marrëveshje me VIG AG të tillë që të gjitha aktivet e risigurimit me Vig AG do të 
paraqitet si një depozitë me një normë të paracaktuar të interesit dhe jo si detyrim ndaj risiguruesit. Depozita 
mund të përdoret nga njësia raportuese për të shlyer pretendimet e papaguara ose të ardhshme të bëra që 
kualifikohen për rimëkëmbjen e risiguruesit. 
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* Detyrime nga aktiviteti i sigurimit dhe të tjera 

Detyrimet nga aktiviteti i sigurmit dhe të tjera përbëhen nga: 

 2022 2021 

Të pagueshme ndaj agjentëve dhe ndërmjetësve 74,485 81,613 
Të pagueshme ndaj risiguruesve  29,323 76,211 
Të tjera të pagueshme 16,402 41,551 
Të pagueshme ndaj personelit 11,126 10,625 
Të pagueshme ndaj AMF  3,561 3,352 
Të pagueshme ndaj shoqërive të sigurimit  85,088 17,881 

Totali 219,985 231,233 

 

* Primet e shkruara bruto 

Primet e shkruara bruto të sigurimit dhe të risigurimit sipas produkteve detajohen si më poshtë: 

 2022 2021 

Mjete motorrike 
2,020,937 1,905,042 

Pasuri 299,166 319,025 

Shëndet 85,443 91,628 

Totali 2,405,546 2,315,695 

 

Primet e mjeteve motorrike detajohen si më poshtë: 

 2022 2021 

TPL 1,543,029 1,518,226 

Karton Jeshil 222,370 162,126 

Kasko 189,851 172,217 

Polica Kufitare 65,687 52,473 

Totali 2,020,937 1,905,042 

  

* Rezerva për primet e pafituara 

 2022 2021 

Gjendja më 1 janar 1,163,722 1,072,508 

Prime të shkruara gjatë vitit (shiko shënimin 28) 2,405,546 2,315,695 

Minus: Prime të fituara gjatë vitit (2,384,917) (2,224,481) 

Balanca në 31 dhjetor 1,184,351 1,163,722 

   

 2022 2021 

Ndryshimi bruto në rezervën për primin e pafituar (20,629) (91,215) 

Ndryshimi në pjesën e risiguruesve 17,562 47,008 

Ndryshimi në rezervën për primin e pafituar, neto (3,067) (44,207) 
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* Prime të ceduara të risiguruesit 

Primet e ceduara të risiguruesit sipas produkteve të sigurimit detajohen si më poshtë: 

 2022 2021 

Mjete motorike 856,749 801,956 

Pasuri 205,599 226,333 

Shëndet 3,253 3,140 

Totali 1,065,601 1,031,429 

* Komisione te risigurimit 

Komisionet e risigurimit per  31 dhjetor 2022 dhe 31 dhjetor 2021 jane si me poshte: 

 2022 2021 

Pasuri 473,724 48,278 

Mjete motorike 45,326 484,780 

Shëndet dhe aksidente 465 159 

Totali 519,515 533,217 

 

* Të ardhura nga investimet 

Te ardhurat nga interesat per 31 dhjetor 2022 dhe 31 dhjetor 2021 jane si me poshte: 
 

 2022 2021 

Interesat nga depozitat me afat 14,013 12,964 

Interesat nga obligacionet 112,308 106,685 

Interesat nga llogarite rrjedhese 7 1 

Qira dhe të ardhura nga shërbimet 1,428 1,470 

Totali 127,755 121,120 

* Të ardhura te tjera 

 2022 2021 

Të ardhura të tjera 17,550 8,430 

Totali 17,550 8,430 

 

* Shpenzime të marrjes në sigurim 

 2022 2021 

Motorike 538,641 560,517 

Pasuri 67,781 62,842 

Shëndeti  21,220 18,346 

Përgjegjësi  5,817 5,654 

Garanci 2,983 1,310 

CAR 5,386 762 

Kargo 1,820 1,523 

Totali 643,648 650,954 
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* Shpenzime administrative 

 2022 2021 

Personeli   113,420 106,579 
Amortizim 52,227 58,786 
Reklamë dhe marketing 43,423 52,324 
Shpenzime IT 20,393 20,673 
Të tjera 22,280 17,092 
Shërbime financiare 19,404 16,865 
Konsulencë e jashtme 11,025 20,578 
Shpenzime bankare 5,196 8,092 
Utilitetet dhe qiraja 2,241 3,007 
Mirëmbajte dhe riparime 4,800 4,466 
Karburant dhe Transport 6,638 4,504 
Mbikqyrje dhe tarifa të tjera 4,397 3,927 
Tarifa te tjera konsulence 4,570 3,366 
Provizionime/zhvlerësime për sigurime dhe të arkëtueshme të tjera - - 
Internet 1,344 1,217 
Provizione per ceshtje gjyqesore - - 
Gjoba 3,050 211 
Udhetime dhe dieta 2,744 452 

Totali 317,154 322,139 

 
Shpenzimet e tjera përfaqësojnë shpenzimet e telefonit, shpenzimet e përfaqësimit, furnizimet e zyrës dhe 
donacionet. Shpërblimi i auditimit ligjor për vitin e mbyllur më 31 dhjetor 2022 ishte 2,792 mijë Lekë (2021: 2,792 
mijë Lekë) dhe lidhet vetëm me auditimin ligjor dhe shërbimet e tjera të lidhura me auditimin, të përfshira në 
shërbimet ligjore dhe konsulence. 

 

Në vitin 2022, numri mesatar i punonjësve ishte 145 (2021: 167 punonjës). Kostot e personelit përbëhen si 
më poshtë: 

 2022 2021 

Paga 102,175 95,869 

Sigurime shoqërore dhe shëndetësore 11,245 10,710 

Totali 113,420 106,579 

 

 * Shpenzime të tjera sigurimi 

 
 2022 2021 

Kontributi AMF 1.5% 31,501 34,328 
Kontributi BSHS 8,635 8,554 
Shpenzimet bruto të komisionit 2,547 - 

Totali 42,683 42,882 

 

 

 

 

Bazuar në ndryshimin e legjislacionit mbi procedurat tatimore, taksa e primit prej 10% trajtohet dhe llogaritet 
ndryshe në vitin 2019, ngjashëm me tatimin mbi vlerën e shtuar dhe nuk ndikon në fitimin ose humbjen. 
Taksa e primit tani paguhet direkt nga mbajtësit e policave veçmas nga primet e shkruara bruto dhe 
kompanitë e sigurimit duhet të veprojnë si agjentë për mbledhjen e tatimit pa ndikuar në primet e tyre bruto 
të shkruara ose shpenzimet. 
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* Fitimi nga kurset e këmbimit, neto 

 2021 2020 

Fitime nga kursi i këmbimit, bruto 271,712 497,554 

Humbje nga kursi i këmbimit, bruto -275,269 (485,392) 

Totali -3,557 12,162 

 
 

* Shpenzime financiare 

 2022 2021 

Interesi në depozitë për ri-sigurimin e dhënë 248,321 271,712 

Detyrimet e qirasë së shpenzimeve të interesit (256,158) (275,269) 

Shpenzimi i tatimit mbi të ardhurat për vitin (7,837) (3,557) 

 

* Tatim fitimi  

(a) Përbërësit e shpenzimit të tatim fitimit (të ardhurës) 

Shpenzimi i tatim fitimit i njohur ne pasqyrën e fitim humbjeve përbëhet si më poshtë: 

 2022 2021 

Tatim fitimi i periudhës  40,089 28,320 

Tatim i shtyrë  - 

Shpenzim tatim fitimi 40,089 28,320 

(b) Rakordimi midis shpenzimit të tatimit dhe rezultatit llogaritur me normën e tatimit të aplikuar 

Norma e aplikueshme e tatim fitimit për njësinë raportuese në Shqipëri në 2022 është 15 % (2021: 15%). 
Një krahasim midis shpenzimit të pritur dhe atij aktual të tatim fitimit është si në tabelën më poshtë: 

 2022 2021 

Fitim/Humbje para tatimit 316,967 170,264 
Të ardhura të përjashtuara 61,020  

Të ardhura të tatueshme 255,947  
Tatim fitimi teorik bazuar ne normen ne (2022: 15%; 2021: 15%) 38,392 25,540 
Efekti tatimor i shpenzimeve të panjohura 1,697 2,079 
Efekti tatimor i te ardhurave te patatueshme  702 

Shpenzimi i tatim fitimit të periudhës 40,089 28,320  
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c) Analiza e tatimit të shtyrë bazuar në diferencat e përkohshme: 

Diferencat midis SNRF-ve dhe rregullave tatimore ligjore në Shqipëri japin diferenca të përkohshme midis 
vlerës kontabël të aktiveve dhe pasiveve për qëllime të raportimit financiar dhe bazave të tyre tatimore. 
Efekti tatimor i lëvizjeve në këto diferenca të përkohshme është detajuar më poshtë 
 
 

31 dhjetor 2022 
  

Balanca 
neto më 1 

janar 

Njohur në 
fitim/humbje 

Njohur në   
ATGJ 

Balanca 
neto me 31 

dhjetor 

Aktiv 
tatimor i 

shtyrë 

Pasiv 
tatimor i 

shtyrë 

Aktive të trupëzuara (5,802) - 702 (5,100) - (5,100) 

Tatim i shtyrë (detyrim) (5,802) - 702 (5,100) - (5,100) 

       

31 dhjetor 2021 
  

Balanca 
neto më 1 

janar 

Njohur në 
fitim/humbje 

Njohur në   
ATGJ 

Balanca 
neto me 31 

dhjetor 

Aktiv 
tatimor i 

shtyrë 

Pasiv 
tatimor i 

shtyrë 

Aktive të trupëzuara (6,503) - 702 (5,802) - (5,802) 

Tatim i shtyrë (detyrim) (6,503) - 702 (5,802) - (5,802) 

 
 

Detyrimi tatimor i shtyrë i atribuohet ndërtesave në vlerë të drejtë duke sjellë një tepricë positive nga 
rivlërisimi. Detyrimi tatimor i shtyrë llogaritet tek kjo tepricë shtesë qe njihet në kapital tek llogaria e rezervës 
nga rivlerësimi, nëpërmjet të ardhurave të tjera gjithëpërfshirëse. Një detyrim i tillë tatimor i llogaritur sipas 
normës së tatimit shqiptar prej 15% është njohur drejtpërdrejt në kapital nëpërmjet të ardhurave të tjera 
gjithëpërfshirëse. 

 


